
सव#$च अदालत, संय.ु इजलास 
माननीय 4यायाधीश डा. ौी आन4दमोहन भ=राई 

माननीय 4यायाधीश ौी ह@रूसाद फुयाल 
फैसला DमDत : २०८०।०२।०९ 

 
मJुाः- कतMNय Oयान 

	 
०७७-CR-०९३८ 
पनुरावेदक / ूDतवादT : रामबहादरु थापाको छोरा, साDबक िजYला Zयठुान, धमाMवती गा.]व.स. वडा 
नं.२ घर भई िजYला दाङ, रा`ी गाउँपाDलका, वडा नं.१ बःने हाल कारागार कायाMलय ओखलढुhामा 
थनुामा रहेको संिजतकुमार थापा 

]वij 
ूkयथl / वादT : रामबहादरु काकmको जाहेरTले नेपाल सरकार 
	 
०७५-CR-११७५ 
पनुरावेदक / वादT : िजYला ओखलढुhा, मोलङु गाउँपाDलका, वडा नं.३ बःने रामबहादरु काकmको 
जाहेरTले नेपाल सरकार 

]वij 
ूkयथl / ूDतवादT : िजYला Zयठुान, ओखलढुhा धमाMवती गा.]व.स. वडा नं.२ घर भई हाल दाङ 
िजYला, रा`ी गाउँपाDलका, वडा नं.१ बःने रामबहादरु थापाको छोरा हाल कारागार कायाMलय 
ओखलढुhामा थनुामा रहेको संिजतकुमार थापा 
	 
DनदMयतापूवMक कसैले कसैलाई हारगहुार र भाpन उqकनसमेत नपाउने गरT पूणMiपमा आsनो Dनय4ऽणमा 
Dलई जोिखमी हDतयारले हानी, घोची, रोपी, करे4ट लगाई, तेजाव ख4याई, आगो लगाई, ]वष खवुाई, 
मतृकलाई मानDसक पीडा पpुने काYपDनक झठुा कुरा सनुाइ वा अi कुनै त@रकाबाट मतृकलाई 
शारT@रक वा मानDसक iपमा पीडा पyु याई कुनै Nयि.लाई मानुMअिघ वा पDछ शरTरका ]वDभz अh वा 
भागहi छु{ाई टुबा पारT पास]वक ढhले उिYलिखत कुनै वा सबै कायM गरT DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेमा “बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान मारेको” भनी माzुपन~ । 
 
कसरुदारले कसैको हkया ग@रसकेपDछ ग@रने ]हंॐक ूकृDतको कसरुज4य कायMले पDन kयःतो कसरु 
बूर अमानवीय हो वा होइन भzे कुरा DनधाMरण हनेु । कसैको मkृय ुबूर यातनाबाट वा DनमMमतापूवMक 
भएको हो, होइन भनी छु{ाउन मतृकको शरTरमा लागेको घाउचोटको सं�याको आधारमा माऽ नभई 



कसरु गन~ Nयि.ले ]हंसाkमक iपमा र बूरतापूवMक Oयान मान~ मनसाय राखी सोअनसुारको ]बयाकलाप 
गरेको छ वा छैन भzे कुरा हेन ुMपन~ । 
(ूकरण नं.५) 
कुनै कसरुदारले चरम बूरता वा DनमMमतापूवMक हkया गन~ योजना बनाएको Dथयो वा Dथएन भzे कुरा 
कसरुको प@रणाम र कसरुदारको उ�ेजक अवःथालाई सषु ु̀  रहेको वा ूकट भएको अवःथामा Dथयो 
भzे कुरालाई �यान }दई Dन�य�ल	 
गनुMपन~ ।	 
मतृकको शरTरमा लागेको घाउचोटको सं�याको आधारमा माऽ बूर हkया हो भनी भz स]कने अवःथा 
नहनेु । सामा4यतयाः मतृकको निजकका नाता सqब4धका आमा वा ौीमतीलगायतको आखँाअगाDड 
छुराजःतो धा@रलो हDतयार ूहार गरेर वा अ4य कुनै त@रकाबाट एकै चोटमा ूहार गरT हkया ग@रएको 
छ भने पDन kयःतो हkयालाई बूरता वा DनमMमतापूवMक ग@रएको हkया भनी माz स]कने । यथाथMमा 
कसरुदारको बूरता वा DनमMमतापूवMक कसरु गन~ मनसायको उपYलो हद देिखने गरT ग@रएको हkयालाई 
मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा ४१(क) को अवःथा र सजाय हनेु प@रिःथDतको iपमा 
हे@रनपुन~ । 
(ूकरण नं.६) 
बूरतापूणM ढhले हkया गन~ उJेँय राखी समाजले कुनै पDन iपमा ःवीकार गनM नस�ने गरT माDनसलाई 
भाpन उqकन न}दई घरमा आगो लगाई िजउँदै जलाउने, Dनय4ऽणमा Dलई अमानवीय त@रकाले यातना 
}दई हkया गन~, शरTरका अhहi काटT, DछनालT, पीडा }दई हkया गन~, मनसायपूवMक एकभ4दा बढT 
Nयि.हiको ]वभkस हkया गन~ वा Dनद#ष बालक, म]हला, वjृ वा कुनै kयःतै अवःथामा रहेको 
Nयि.लाई DनमMमतापूवMक ग@रएको हkया जःता कायMलाई बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेको भनी	 
माzुपन~ । 
(ूकरण नं.७) 
वादTका तफM बाट : ]व�ान ् उप4यायाDधव.ा ौी ँयामूसाद दाहाल 
ूDतवादTका तफM बाट : ]व�ान ् अDधव.ा ौी लोके4िबहादरु ओलT 
अवलिqबत निजर : 
ने.का.प.२०७३ अ� ८ Dन.नं ९६५५ 
सqबj कानून : 
मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ 
फौजदारT कसरु (सजाय DनधाMरण तथा कायाM4वयन) ऐन, २०७४ 
	 
सiु तहमा फैसला गन~ : 



माननीय 4यायाधीश ौी दलबहादरु के.सी.	 
ओखलढुhा िजYला अदालत 
पनुरावेदन तहमा फैसला गन~ :	 
माननीय 4यायाधीश ौी सkयमोहन जोशी थाi 
माननीय 4यायाधीश ौी ]करणकुमार पोखरेल 
उ$च अदालत ]वराटनगर, अःथायी इजलास ओखलढुhा 
	 
फैसला 
4या.ह@रूसाद फुयाल : 4याय ू शासन ऐन, २०७३ को दफा ९(१) बमोिजम यसै अदालतको अDधकार 
�ेऽDभऽको भई दायर हनु आएको ूःततु मJुाको संि�` त�य एवं ठहर यस ूकार रहेको छः-	 
 
त�य ख�ड 
िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नqबर ३ िःथत पूवMमा हकM परु जाने गोरेटो बाटो, पि�ममा 
जयबहादरु काकmको मूल घर, उ�रमा रामपरु आवतजावत गन~ बाटो, दि�णमा जयबहादरु काकmको 
बारT यDत चार ]कYलाDभऽ ढुङगा माटोको गारो ढुhाको छानो उ�र मोहोडा भएको ब�ुगले मतान 
रहेको सो मतान घरको भइँु तलामा दईुवटा कोठा रहेका सोम�ये पि�मतफM को कोठाको बा]हर 
बर4डाको भइँुमा तथा गारोमा रगतका Dछटाहi देिखएका, सो कोठाको उ�रतफM को खYुला ढोकाबाट 
Dभऽ ूवेश गरT हेदाM मतृकको टाउको उ�र पि�म, ख=ुा पूवM दि�ण, दा]हने घोZटो अनहुार पूवMतफM  
फ]कM एको, दा]हने हात Dसधा भइँुमा, बायाँ हात कु]हनाबाट खqुची टाउकोतफM  रहेको, भेःटको पछाDड 
१० ठाउँमा काटT DछयाDछया भएको अवःथामा स4तोष काकmको लास रहेको, मतृकको अनहुारमा २ 
वटा, गधMनमा १ वटा, छातीमा ३ वटा, हातमा ५ वटा, ढाडमा १० वटा, ख=ुामा १ वटा गरT २२ 
वटा, साना ठुला का]टएका चोटहi रहेका भzेसमेत बेहोराको DमDत २०७५।०५।०६ गतेको 
घटनाःथल लास जाँच मचुYुका । 
िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नं.३ िःथत पूवMमा भोल# घारT, पि�ममा जयबहादरु 
काकmको घर, उ�रमा चो�टTबारT र दि�णमा चौर ढुhा रहेको यDत चार ]कYलाDभऽ घटनाःथलदेिख 
पूवM ४६ ]फट लqबाइको दरुTमा Fashion लेिखएको Dनलो जालT भएको चZपल १ जोर, सो चZपलदेिख 
१२७ ]फट पूवMको दरुTमा िःटलको च�ु थान १ (एक), सो च�ुदेिख १५० ]फट पूवMको दरुTमा सेतो 
ब=ुा भएको सटM थान १ (एक) र कालोमा २ ओटा धकाM भएको �याप टोपी खटT आएका ूहरT 
टोलTले हाॆो सामzुेमा बरामद गरT लगेको भzेसमेत बेहोराको DमDत २०७५।०५।०६ गतेको 
बरामदT मचुYुका । 
िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नqबर २ िःथत पूवMमा गणेशबहादरु सनुवुारको घर, 
पि�ममा गोपाल फुयालको घर, उ�रमा पेसलकुमार खDतवडाको घर र दि�णमा ज�व ुशेपाMको घर, 



यDत चार ]कYलाDभऽ ह@रयो रङ लगाएको प�ी दि�ण मोहोडा गरेको २ तले घर, सो घरको दोॐो 
तलाको पूवM उ�रतफM को कोठाको चाबी तोडी Dभऽ ूवेश गरT हेदाM खाटमाDथ कालो रङ भएको झोला 
रहेको, सो झोलालाई खानतलासी गदाM खकुुरTको दाप थान १, सो दापमा साना कदMहi थान २ (दईु), 
छाता थान १ (एक), मोलङु ३ लेखेको कागज थान १ (एक), झोला थान १ (एक), हाफपे4ट थान 
१ (एक), ]टसटM थान १ (एक), सटM थान १ (एक), मYटTZलक थान १ (एक), मोबाइल चाजMर थान 
१ (एक), साबनु थान १ (एक), िजलेट रेजर ]वलेट थान १ (एक), ब=ा थान १ (एक), म4जन थान 
१ (एक), प�ुकारT Zयाक थान १ (एक), गदुपाक Zलािःटकमा थान १ (एक), खसुाMनीको Dबया,ँ 
पानीको बोतल थान १ (एक),	 कालो चःमा थान १ (एक), ताYचा थान १ (एक),	 कपडा थान १ 
(एक), ]टसटM थान १ (एक) र टाउजर थान १ (एक) खटT आएका ूहरT टोलTले हाॆो सामzुेमा 
बरामद गरT लगेको भzेसमेत बेहोराको DमDत २०७५।०५।०७ गतेको खानतलासी तथा बरामदT 
मचुYुका । 
The cause of death is sharp force injuries (stab wounds) to chest, abdomen and neck 
भzेसमेत बेहोराको मतृक स4तोष काकmको शव परT�ण ूDतवेदन । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते मेरो काका जयबहादरु काकmको छोरा वषM २७ को स4तोष काकm घरमा 
ए�लै बसेको Dथयो । kयसै बममा }दउँसो १६:४५ बजेको समयमा ब]हनीहi ःकुलबाट घरमा आई 
घरDभऽ DछदाM कोठामा रगतमा मDुछएर लडेको मतृ दाजलुाई देखी हYलाखYला गदाM हामीलगायत 
सबैजना भेला भई हेदाM भाइ स4तोष काकmलाई धा@रलो हDतयारले चोट लागी अh अhमा का]टई मतृ 
अवःथामा रहेको । मतृक मेरो भाइलाई हkया गरेको शंका लागेको माDनस DमDत २०७५।०५।०४ 
गते बेलकुा िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नं. २ रामपरुमा बास बसी स4तोष काकmको 
घर कहाँ हो भनी सो�दै आएको Dनलो जालT चZपल लगाएको कालोमा सेतो धकाM भएको सटM लगाएको 
अ4दाजी २५/३० वषMको देिखने अगाDड चःुस दारT पालेको, रातो वणMको आमlकट कपाल काटेको 
Nयि. Dथयो भzेसमेत बेहोराको रामबहादरु काकmको जाहेरT दरखाःत । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते क@रब १०:०० बजेको समयमा खाना खाई }दउँसो काका काक� खेतमा 
धान गो�न जानभुएको र छोरा स4तोष काकm घरमा नै बDसरहेको अवःथामा अDभय.ु संिजतकुमार 
थापाले हकM परु काकm गाउँको स4तोष काकmको घर कुन हो भ4दै बाटोमा ]हँ�ने बटुवाहiलाई सो�दै 
मेरो काकाको घरमा गई मेरो भाइ ए�लै घरमा बDसरहेको समयमा नाhो च�ु बोक� घरDभऽ ूवेश 
गरT स4तोष काकmको शरTरको ]वDभz भागमा धा@रलो हDतयार च�ुलगायतले रोपी, घोपी, अमानवीय 
]हसाबले बूर यातना }दई DनमMमतापूवMक घटनाःथलमै मारT चZपल, च�,ु सटM घटनाःथलमा छोडी 
भागी फरार भएको हुँदा Dनजलाई कानूनबमोिजम आवँयक अनसु4धान गरT कारबाहT ग@रपाउँ भzेसमेत 
बेहोराको रामबहादरु काकmको ]कटानी दोॐो जाहेरT दरखाःत । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो अ4दाजी ४:०० बजेको समयमा िजYला ओखलढुhा मोलङु 
गाउँपाDलका वडा नqबर ३ बःने जयबहादरु काकmको छोरा वषM २७ को स4तोष काकm आsनै घरमा 



बDसरहेको बेला अDभय.ु संिजतकुमार थापाले धा@रलो हDतयारले ूहार गरT मारT वारदातःथलबाट 
भागी फरार भएको हुँदा कतMNय Oयान मJुाको अनसु4धान तथा कारबाहTको DसलDसलामा DमDत 
२०७५।०५।१३ गते Dबहान १०:०० बजेको समयमा िजYला बाँके नेपालग4ज उपमहानगरपाDलका 
वडा नqबर १० िःथतमा लकु�Dछपी ]हँDडरहेको अवःथामा फेला पारT पबाउ गरT आवँयक कारबाहTको 
लाDग पेस गरेको भzेसमेत बेहोराको ूहरT ूDतवेदन । 
मेरो ौीमती रँमी डंगोल र िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नqबर	 ३ बःने वषM २७ को 
स4तोष काकmDबच नराॆो सqब4ध रहेको थाहा पाएपDछ मैले Dनजलाई पटकपटक सqझाइबझुाइ 
गदाMसमेत उYटै धqक� }दएकोले DमDत २०७५।०४।३० गते दबुईबाट नेपाल आई स4तोष काकmको 
घरमा गएर एक पटक भेटेर सqझाउँछु भनेर सो }दन बालाज ुबसपाकM मा बास बसी सोको भोDलपYट 
भालवुाङ आsनो घर गए ँ। kयसको भोDलपYट पनु: काठमाड� जाने भनेर भालवुाङबाट चनौटा हुँदै 
बटुवल आई }दउँसो खाना खाएर काठमाड�को लाDग बस चढेर kयसको भोDलपYट Dबहान ६:०० 
बजेDतर काठमाड� पगुी सो }दन काठमाड�मा नै बसी DमDत २०७५/०५/०३ गतेका }दन Dबहान 
१०:०० बजेको समयमा बसपाकM मा गाईघाट लेखेको काउ4टरमा गई ओखलढुhा जाने ]टकट पाइ4छ 
भनी सोधी गाईघाटको लाDग ]टकट Dलएर सोको भोDलपYट गाईघाट पगु� । म kयहाँ पगेुपDछ गाईघाट 
र भोजपरु निजकै पछM जःतो लाpयो । मलाई प]हलादेिख नै भोजपरेु खकुुरT सा॑ै मन पदM�यो । 
गाईघाट बजारको परुानो बसपाकM  निजकै रहेको पसलबाट i.२,४००।- मा एक थान भोजपरेु खकुुरT 
]कनेको हो । kयसपDछ ओखलढुhा जाने गाडी कहाँ पाउँछ भनी सो�दा kयहाँका माDनसहiले यहाँबाट 
बस चढेर Dमच�या जान ुkयहाँबाट ओखलढुhा जाने गाडी पाउँछ भनेर भ4दा म गाईघाटबाट बसमा 
चढेर Dमच�या आइपगेुको १० DमनेटपDछ पूवMबाट ओखलढुhा जाने बस आयो र म सो बसमा चढेर 
बेलकुा अ4दाजी ०५:३० बजेको समयमा ओखलढुhाको रमाइलो डाँडा आइपगेुको हो । मसँगै बसको 
Dसटमा बसेको मा4छेलाई मोलङु हकM परु जानलाई कहाँको गाडी च�नपुदMछ भनी सो�दा Dनजले मलाई 
रमाइलो डाँडामा झनुM र रामपरु जाने बसमा चढेर जाँदा पDुग4छ भनी भzुभएको	 
Dथयो । kयसकारण रमाइलो डाँडामा झरT रामपरु जाने बस पखl बसेकोमा अ4दाजी २५ DमनेटपDछ 
रामपरु जाने बस आयो र सो बसमा चढेर रामपरु गएको हो । रामपरु पpुदा रात प@रसकेको हुँदा 
बजारमा रहेको नाम न}दएको डोYमा तामाङ भzे }दलमाया तामाङको होटलमा खानपान गरT राDत 
बास बसेको हो । 
भोDलपYट DमDत २०७५/०५/०५ गते Dबहान अ4दाजी ०७:०० बजेको समयमा उठेर नहुाई धवुाई 
कपडाहi सरसफाइ गरेर होटल धनीलाई फे@र फक~ र आउँछु भनेर i.१,०००।- }दएर मैले बोकेको 
ठुलो झोला kयहT होटलमा छाडेर सानो झोला बोकेर Dनिःकन लाpदा होटलवालTलाई काकm गाउँ कता 
पदMछ भनेर सो�दा Dनजले मलाई यो डाँडाबाट सटकट बाटो छ kयहाँबाट Dछटो काकm गाउँ पDुग4छ 
भनेपDछ म सरासर सो बाटो हुँदै काकm गाउँतफM  गएको हो । मोलङुखोलाको झोलhुे पलु तरेपDछ 
बाटो ]हँ�ने मा4छेलाई काकm गाउँ कता पछM भनेर सो�दा Dनजले तपाइँ यो बाटोबाटै जान ुडाँडामा 



काकm गाउँ पछM भ4दा म kयो बाटो नछोडी ]हँ�दै बाटोमा भेटेको माDनसहiलाई सो�दै काकm गाउँमा 
पगेुर Dनज स4तोष काकmले मलाई }दएको डर धqक�को कारण Dनजको घरमा जाउँ ]क नजाउँ भनेर 
म बाटोमा बDसराखेकोमा केहT समयपDछ म यऽो टाढाबाट यहाँसqम आएको हुँ । Dनज स4तोष काकm 
र मेरो ौीमतीDबचमा के सqब4ध छ त अब बझेुर जानपुy यो भनेर स4तोष काकmको घरनिजक रहेको 
कुलोमा एकजना म]हलालाई डोको बोकेको देखेर मैले ब]हनी यहाँ स4तोष काकmको घर कुन हो भनेर 
भ4दा Dनजले मलाई दाइ स4तोष काकmको घर kयहT हो भनेर देखाएपDछ म स4तोष काकmको घरमा 
पगेुको हो । म मा4छेहiलाई सो�दै Dनजको घरमा }दउँसो ३:०० बजेको समयमा पpुदा Dनज स4तोष 
काकm घरमा ए�लै सतेुको देखेर मैले स4तोष भनी २/३ पटकसमेत बोलाउँदा नबोलेपDछ हातले 
उठाउन खोOदा स4तोष काकmले अनहुारमा मेकअप गरेको जःतो देखेर मैले यो कोठामा केटT सतेुको 
छ ]क भनेर म कोठाबा]हर Dनःकेर फेरT स4तोष भनेर बोलाउँदा स4तोष काकm कोठाबा]हर आएपDछ 
मैले स4तोष Dतमीलाई स4चो छैन भनेर सो�दा Dनजले मलाई कुनै जवाफ न}दएपDछ मैले पनु: स4तोष 
Dतमीसँग केहT कुरा गनM आएको छु भzासाथ कुनै जवाफ न}दई ए�ाDस Dनजले के कुन हDतयार Dलई 
मलाई ूहार गनM खोOदा मैले दा]हने हातले रो�न खोOदा मेरो दा]हने हातको चोरT औलंामा ग]हरो 
काटT रगत आउन थालेपDछ मैले आsनो आkमर�ाको लाDग बा�य भई आवेशमा आई आफूसँग 
झोलामा रहेको धा@रलो हDतयार च�ु DनकालT ूहार गदाM kयहाँ हाॆो दोहोरो Dभड4त हुँदा बा]हरबाट 
लडा� गद� कोठाDभऽ गएपDछ Dनजले मेरो छातीमा दवैु हातले समातेपDछ मैले च�ुले Dनजको पछाDड 
अ4धाध4ुद ूहार गदाM Dनजले आsनो गYती ःवीकार गरे, रँमी डंगोल र Dनजको आमाले मलाई आsनो 
ःवाथMको लाDग ूयोग गरे र रँमीको कोखबाट ज4मेको छोरT मेरो हो मैले Dबहे गनM सकेको छैन र 
छो�न पDन सकेको छैन भनी मलाई छोडी कोठाDभऽ रगताqय भई भइँुमा ल�नभुयो । Dनज स4तोष 
काकmलाई हेदाM मरे जःतो लागेर म कोठा बा]हरबाट Dनःकँदा कोहT कतै नदेखेपDछ kयहाँबाट जंगलको 
बाटो हुँदै मैले वारदातको समयमा ूयोग गरेको च�,ु रगत लागेको सटM, चZपल र टोपी घरदेिख 
क@रब १५० Dमटर पर फालेर जंगलको गोरेटो बाटो हुँदै भाpदै गएको हो भzेसमेत बेहोराको DमDत 
२०७५।०५।१९ गतेको ूDतवादT संिजतकुमार थापाले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको बयान । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते Dबहान अ4दाजी १०:३० बजेको समयमा िजYला ओखलढुhा मोलङु 
गाउँपाDलका वडा नqबर ३ िःथत डडुकुले भzे ःथानमा म धानको भारT बोकेर आउँदै गदाM स4तोष 
काकmको घर कहाँ पछM भनी सो�ने Nयि.ले लगाएको फुल बाउला भएको सटM र Dनलो रङको चZपल 
देखाउँदा मैले हेरT प]हचान गरT सनाखतसमेत गर� । वारदात ःथलमा बरामद भएको दसी मतृक 
स4तोष काकmको घर सो�दै ]हँ�ने माDनसले लगाएको दसी हो भनी सनाखत ग@र}दएको भzेसमेत 
बेहोराको DमDत २०७५।०५।२५ गतेको गंगामाया सनुवुारले ग@र}दएको दसी सनाखत मचुYुका । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते Dबहान अ4दाजी ०९:०० बजेको समयमा म कोदोको भारT बोकेर 
खेतबारTतफM  जाँदै गदाM मैले क]हYयै नदेखेको गहुँगोरो वणM अpलो उचाइ मोटो मोटो Oयान भएको 
माDनसले मलाई kयो प]हरो गएको ठाउँलाई के भ4छ भनेर भ4दा मैले kयसलाई हकM परु भ4छ भनेपDछ 



Dनजले तYलो गाउँलाई त काकm गाउँ भ4छ Dन है भ4दा मैले हजरु भनेर म kयहाँबाट ]हँडेको हो भने 
Dनज Nयि. पDन काकm गाउँDतर गएको हो । मैले टाउकोमा भारT बोकेकोले Dनज Nयि.को अनहुार 
राॆोसँग हेनM	 
पाइन । Dनजले Dनलोमा जालT भएको चZपल र कालोमा सेतो ब=ुा भएको सटM लगाएका Dथए । सोहT 
}दन राDत ०७:३० बजेको समयमा गाउँकै स4तोष काकmलाई मारेर मटुु कलेजो िझकेर लगेको छ रे 
भzे सनेुको	 
हो । DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान ०७:०० बजेको समयमा म घटनाःथलमा गई हेदाM स4तोष 
काकmलाई शरTरको ]वDभz भागमा धा@रलो हDतयारले घोपी, रोपी, रगताqय अवःथामा देखेको हुँ । 
अनसु4धानको बममा ूहरTले Dनलो रङको चZपल र कालोमा सेतो ब=ेु सटM घटनाःथलमा देखी निजकै 
फालेको अवःथामा बरामद गरेपDछ मलाई काकm गाउँ सो�दै आउने Nयि.ले नै स4तोष काकmको 
हkया गरेको पूणM ]व ास भइसकेको Dथयो । हाल ब¡ुदै जाँदा मलाई काकm गाउँ सो�ने Nयि. 
अDभय.ु संिजतकुमार थापा रहेछन ्। मलाई घटनाःथलबाट बरामद भई आएको Dनलोमा जालT भएको 
चZपल र कालोमा सेतो ब=ेु सटM देखाउँदा मलाई काकm गाउँ सो�ने Nयि.ले लगाएको मैले देखेको 
हुँदा सनाखत ग@र}दएको छु । Dनज अDभय.ुले मतृकको घरमा कोहT नभएको मौका छोपी स4तोष 
काकmलाई धा@रलो हDतयारले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, अमानवीय ]हसाबले बूर यातना }दई 
DनमMमतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम कारबाहT ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको 
Dनसा सनुवुारले अनसु4धान अDधकारTसम� कागज । 
DमDत २०७५।०५।०४ गते साँझ १९:०० बजेको समयमा तkकाल नाम, थर, वतन थाहा नभएका 
पiुष माDनस मेरो होटलमा बास बसी DमDत २०७५।०५।०५ गते Dबहान Dनज Nयि. उठेर मलाई 
i.१,०००।- (एक हजार) iपैयाँ }दई म काठमाड�बाट मोलङु गाउँपाDलकाको कायाMलयमा केहT 
काम परेर आएको हो । २/३ }दन यहT होटलमा आएर	 
बःछु । यहाँ मलाई काकm गाउँमा पDन काम छ । काकm गाउँ यहाँबाट कता पछM भनेर सो�दा मैले 
Dनजलाई मोलङुखोला पारT डाँडामा पछM भ4दा Dनजले केहT नबोलT कोठाको चाबीसमेत Dलई मोलङु 
खोलातफM  जानभुएको हो । सोहT }दन }दउँसो १७:०० बजेको समयमा िजYला ओखलढुhा मोलङु 
गाउँपाDलका वडा नqबर ३ बःने वषM २७ को स4तोष काकmलाई अ¢ात Nयि.ले हkया गरT फरार 
भएको कुरा सनेुको	 
हो । सो }दन मेरो होटलमा बास बसेका Nयि. नआएपDछ मैले DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान 
ूहरTलाई जानकारT }दई ूहरT मेरो होटलमा आई Dनज Nयि. बसेको कोठाको ताYचा फुटाई Dभऽ 
हेदाM कालो झोला र सो झोलाDभऽ भएको सामानहiसमेत बरामद गरT लगेको हो । घटनाको बारेमा 
ब¡ुदा मेरो होटलमा बास बसेको Nयि.ले नै स4तोष काकmलाई हkया गरेको	 
रहेछ । हाल अनसु4धानको बममा पबाउ परेका ूDतवादT संिजतकुमार थापाले मतृक स4तोष 
काकmलाई घरमा ए�लै भएको मौका पारT धा@रलो हDतयारले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, 



अमानवीय ]हसाबले बूर यातना }दई DनममMतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम 
हदैसqमको कारबाहT ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको }दलमाया तामाङले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको 
कागज । 
ूDतवादT संिजतकुमार थापासँग DमDत २०७२ साल माघ म]हना ०९ गते मागी ]ववाह भई हामी ौीमान ्
ौीमतीको सहवासबाट एक जना छोरTको जायज4म भएको हो । हामी दईु जनाको सqब4ध धेरै नै 
राॆो Dथयो । म र स4तोष काकm पशपुDत बहमुखुी �याqपस चाब]हलमा सँगै प�दा हाॆो िचनजान 
भएकोले मेरो साथी हो । मेरो स4तोष काकmसँग Dबहे हनुअुगाDडदेिख नै िचनजान भएकोले हामीDबच 
kयःतो कुनै नराॆो सqब4ध Dथएन । हामीले साथीको नाताले Dबहे हनुअुगाDडदेिख क]हलेकाहT £ फेसबकुमा 
बोYने गरेका Dथय¤ । ूDतवादT संिजतकुमार थापासँग मेरो Dबहे भएपDछ मैले स4तोष काकmसँग बोलेको 
छैन । मेरो ौीमान ्ले मबाट स4तोष काकmको फेसबकु आईडी Dलई DनजहiDबचमा क]हलेकाहT £ 
कुराकानी गनुMह4ु�यो	 
अरे । म घरमा बःदा मेरो सासूआमा र ौीमान ्ले मलाई स4तोष काकmसँग नराॆो कुराको आ�ेप 
लगाई मेरो घरबाट क]हले जा4छ� गइहाल भ4दै मानDसक यातना }दए तापDन म सो कुरा सहT खपी 
बःदै आएको Dथए ँ। ौीमान ्ले स4तोष काकmसँग मेरो नराॆो सqब4ध देखाई फोन सqपकM  गनM 
छोडेपDछ DमDत २०७५।०४।२० गते म माइतीघरमा आई आमा बबुासँग छोरTको पालन पोषण गरT 
बःदै आएको Dथए ँ। DमDत २०७५।०५।०६ गते स4तोष काकmको मkृय ुभएको कुरा थाहा पाएको	 
हो । DमDत २०७५।०५।०७ गते स4तोष काकmलाई अ¢ात Nयि.ले धा@रलो हDतयारले ूहार गरT 
हkया गरेको फेसबकुबाट थाहा पाएको हो । DमDत २०७५।०५।१० गते मेरो ौीमान ्संिजतकुमार 
थापाले मैले नै स4तोष काकmको हkया गरेको कुरा ःवीकार गरT फेसबकुमाफM त पो� गदाM माऽ थाहा 
भएको भzेसमेत बेहोराको रँमी डंगोलले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
DमDत २०७५।०५।०४ गते राDत मेरो होटलमा बास बसी DमDत २०७५।०५।०५ गते Dबहान 
अ4दाजी ७:०० बजे मेरो होटलमा छोडी गएका सामानहi अनसु4धानको बममा बरामद भएको 
खकुुरTको दाप थान १ (एक), सँगै रहेका साना कदMहi थान २ (दईु), छाता थान १ (एक), मोलङु 
३ लेखेको कागज थान १ (एक), झोला थान १ (एक), हाफपे4ट थान १ (एक), ]टसटM थान १ 
(एक), सटM थान १ (एक), मYटT पYक थान १ (एक), मोबाइल चाजMर थान १ (एक), साबनु थान 
१ (एक), िजलेट रेजर Dबलेट थान १ (एक), ब=ा थान १ (एक), म4जन थान १ (एक), प�ुकारT 
Zयाकेट थान १ (एक), गदुपाक Zलािःटमा थान १(एक), खसुाMनीको Dबया,ँ पानीको बोतल थान १ 
(एक), चःमा थान १ (एक), ताYचा थान १ (एक), तzा (कपडा) थान १ (एक), ]टसटM थान १ 
(एक) र टाउजर थान १ (एक) अDभय.ु संिजतकुमार थापाको नै हो भनी सनाखत ग@र}दएको 
भzेसमेत बेहोराको }दलमाया तामाङले अनसु4धान अDधकारTसम� ग@र}दएको दसी सनाखत मचुYुका 
। 



रामबहादरु काकmको जाहेरTले वादT नेपाल सरकार ूDतवादT संिजतकुमार थापा भएको कतMNय Oयान 
मJुाको अनसु4धान तथा कारबाहTको DसलDसलामा कसरु गन~ Nयि.लाई कानूनबमोिजम सनाखत गनM 
िजYला ूहरT कायाMलय ओखलढुhामा मलाई उपिःथत गराइएकोमा पाँच जना Nयि.म�ये बायाँबाट 
बमश: ४ नqबरमा रहेका Nयि.लाई सो घटना घ¥दाको अिघYलो }दन DमDत २०७५।०५।०४ 
गते राDत मेरो होटलमा बास बसेको बखत मैले देखेको र Dनजको शारT@रक बनावट, iप रंग र 
आकृDतबाट िचनेकोले Dनज सोहT Nयि. हो भzेसमेत बेहोराको DमDत २०७५।०५।२६ गतेको 
}दलमाया तामाङले ग@र}दएको सनाखत मचुYुका । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो १६:०० बजेको समयमा म ःकुलबाट दाइ स4तोष काकmको 
घरमा आइपpुदा दाइ कोठाDभऽ भइँुमा रगताqय भई लडेको अवःथामा देखेपDछ मैले दाइलाई के भयो 
भनेर कोठाDभऽ गई दाइको हात उचाYदा हातमा ग]हरो का]टएको अवःथामा देखेपDछ म घरका अi 
माDनसलाई बोलाउँछु भनेर बा]हर आई चारैDतर हेदाM कोहT कसैलाई नदेखेपDछ दाइको टाउको मेरो 
हातमा राखेर हेदाM दाइको छातीको दा]हने साइडबाट फो�सो Dनःकेको Dथयो भने शरTरको ]वDभz 
भागमा धा@रलो हDतयारले रोपी, घोपी, मारेको जःतो लागेर म ठुलो बबुा र ममीलाई बोलाउनपुy यो 
भनेर जाँदै गदाM बाटोमा गाउँकै धनबहादरु कटवाललाई भेटेपDछ म बेहोस भई भइँुमा लड� । Dनज 
धनबहादरु कटवाल घटनाःथलतफM  जानभुयो । म लडेको ठाउँमा गाउँकै ]वनोद काकm आएर मलाई 
के भयो भ4दै उठाउनभुयो । म उठेपDछ ]वनोद काकmसँगै घरमा आउदा धनबहादरु कटवाल पDन 
आइसकेका रहेछन ्। म घरमा iँदै बDसरह� भने धनबहादरु कटवालले दाइ रामबहादरु काकmलाई 
फोन गरेर घरमा बोलाउन खोOदा दाइ सोलाखकM तफM  जानभुएकोले तkकाल आउन स�नभुएन । 
kयसपDछ गाउँ समाजका माDनसहi घरमा आउन थालेपDछ मैले १०० मा फोन गरेर ूहरTलाई 
घटनाको बारेमा जानकारT गराएको हो । मैले जानकारT गराएको २ घ�टापDछ घटनाःथलमा ूहरT 
आएपDछ दाइ स4तोष काकmलाई अ¢ात Nयि. आएर हkया गरेको कुरा सबैलाई थाहा भई DमDत 
२०७५।०५।०६ गते Dबहान दाइलाई मान~ Nयि.लाई खोOदै जाने बममा घरदेिख १५० Dमटरको 
दरुTमा रगत लागेको अवःथामा च�,ु सटM, चZपल र �याप फेला परेको अiले सनुाए । हाल ब¡ुदै 
जाँदा अDभय.ु संिजतकुमार थापाले मेरो दाइ स4तोष काकmलाई Oयान मान~ पूवMयोजना बनाई घरमा 
कोहT नभएको मौका पारT धा@रलो हDतयारले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, अमानवीय ]हसाबले 
बूर यातना }दई DनमMमतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम कडा कारबाहT 
ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको Dसता काकmले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते Dबहान म गाईवःत ुबाँ�ने गोठमा घाँस हाYन गएको Dथए ँ। मेरो 
ौीमतीले Dबहानको खाना गोठमा नै Yयाइ}दएपDछ मैले खाना खाई ौीमान ्ौीमती गोठमा नै बDसराखेका 
Dथय� भने छोरT ःकुल प�न गएको र छोरा स4तोष काकm घरमा सDुतराखेको कुरा ौीमतीले बताएक� 
Dथइन ्। सोहT }दन }दउँसो अ4दाजी १६:३० बजेको समयमा छोरT स]वता काकm गोठमा आएर 
मलाई दाज ुदाज ुभनेर अi केहT बोYन नसकेपDछ मैले छोरT के भयो Dतमीलाई भ4दा छोरTले दाज ु



कोठाDभऽ ल�नभुएको छ भनेपDछ मैले भइँुमा लडेको छ ]क खाटमा भनी सो�दा छोरTले भइँुमा भनेपDछ 
मैले छोरा गयो भनेर म बेहोस भएर खेतमा नै ढल� । बेलकुा अ4दाजी १८:०० बजेको समयमा 
गाउँका माDनसहiले मलाई बोकेर घरमा लगेका हनु ्। म घरमा पगेुर छोरालाई ढोका बा]हरबाट 
हेदाM शरTरको ]वDभz भागमा धा@रलो हDतयारले रोपी, घोपी रगताqय भइँुमा घोZटो परT मतृ अवःथामा	 
Dथयो । DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान घरदेिख १५० Dमटर जंगलमा छोरालाई हkया गरT 
भागेको Nयि.ले फालेको च�ु, सटM, चZपल र �याप रगत लागेको अवःथामा फेला परेको हो । हाल 
ब¡ुदै जाँदा अDभय.ु संिजतकुमार थापाले मेरो छोरा स4तोष काकmलाई Oयान मान~ पूवMयोजना बनाई 
घरमा कोहT नभएको मौका पारT धा@रलो हDतयारसमेतले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, अमानवीय 
]हसाबले बूर यातना }दई DनममMतापूवMक हkया गरेको हुँदा कानूनबमोिजम कडाभ4दा कडा कारबाहT 
ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको जयबहादरु काकmले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
रामबहादरु काकmको जाहेरTले वादT नेपाल सरकार ूDतवादT संिजतकुमार थापा भएको कतMNय Oयान 
मJुाको अनसु4धान तथा कारबाहTको DसलDसलामा कसरु गन~ Nयि.लाई कानूनबमोिजम सनाखत गनM 
िजYला ूहरT कायाMलय ओखलढुhामा मलाई उपिःथत गराइएकोमा पाँच जना Nयि.म�ये बायाँबाट 
बमश: २ (दईु) नqबरमा रहेका Nयि.लाई सो घटना घ¥दाको पDछYलो }दन DमDत २०७५।०५।०६ 
गते राDत मेरो होटलमा बास बसेको बखत मैले देखेको र Dनजको शारT@रक बनावट, iप रंग र 
आकृDतबाट िचनेकोले Dनज सोहT Nयि. हो सनाखत ग@र}दएको छु भzेसमेत बेहोराको इि4दरा 
अDधकारTले ग@र}दएको माDनस सनाखत मचुYुका । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो अ4दाजी १६:०० बजेको समयमा स4तोष काकmलाई अ¢ात 
Nयि.ले हkया गरT भागेको कुरा थाहा भएपDछ घटनाःथलमा गई हेदाM कोठाDभऽ भइँुमा स4तोष काकm 
शरTरको ]वDभz भागमा धा@रलो हDतयारले घोपी, रोपी, रगताqय भई मतृ अवःथामा घोZटो परेर लडेका	 
Dथए । DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान हkया गरT फरार भएका अ¢ात Nयि.लाई खोजतलास 
गद� जाने बममा मतृकको घरदेिख अ4दाजी १५० Dमटरको दरुTमा रगत लागेको अवःथामा फाDलएको 
च�,ु सटM, चZपल र �याप फेला पारेको हो । हाल ब¡ुदै जाँदा अDभय.ु संिजतकुमार थापाले मतृक 
स4तोष काकmलाई हkया गरेको कुरा थाहा पाएको हो । उ. घटनाको ूकृDत हेदाM Dनज अDभय.ुले 
Oयान मान~ पूवMयोजना बनाई साथमा धा@रलो हDतयारसमेत Dलई स4तोष काकm घरमा ए�लै भएको 
मौका पारT धा@रलो हDतयारसमेतले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, अमानवीय ]हसाबले बूर यातना 
}दई DनममMतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम हदैसqमको कारबाहT ग@रपाउँ 
भzेसमेत बेहोराको iिकुमार फुयाल, द� Dसंह काकm, ीवुराज खऽीसमेतका Nयि.हiले एकै Dमलान 
हनेु गरT अनसु4धान अDधकारTसम� खलुाई लेखाइ}दएको वःतिुःथDत मचुYुका । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो १६.३० बजेको समयमा Dसता काकmले स4तोष दाइ कोठाDभऽ 
लDडरा§भुएको छ भनेपDछ आई हेदाM कोठाDभऽ भइँुमा स4तोष काकm रगताqय भई घोZटो परT लDडरहेको 
अवःथामा देखेको हो । DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान हkया गरT फरार भएका अ¢ात 



Nयि.लाई खोजतलास गद� जाने बममा घरदेिख अ4दाजी १५० Dमटरको दरुTमा रगत लागेको 
अवःथामा फाDलएको च�,ु सटM, चZपल र �याप फेला पारेको हो । हाल आएर ब¡ुदा अDभय.ु 
संिजतकुमार थापाले स4तोष काकmको हkया गरेको कुरा थाहा पाएको हो । Dनज अDभय.ुले स4तोष 
काकmलाई Oयान मान~ पूवMयोजना बनाई साथमा धा@रलो हDतयारसमेत Dलई घरमा आई ए�लै भएको 
मौका पारT धा@रलो हDतयारले शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी, अमानवीय ]हसाबले बूर यातना 
}दई DनमMमतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम हदैसqमको कारबाहT ग@रपाउँ 
भzेसमेत बेहोराको DमDत २०७५।०५।३१ गतेको ]वनोद काकm, धनबहादरु कटवालसमेतले एकै 
Dमलान हनेु गरT अनसु4धान अDधकारTसम� खलुाई लेखाइ}दएको कागज । 
िजYला क]पलवःत ुिशबराज नगरपाDलका वडा नqबर १ िःथत पूवMमा बेलौती िशवपरु जाने Dभऽी प�ी 
सडक, पि�ममा ओम भ�डारTको धानखेत, उ�रमा ओम भ�डारTको एक तYले प�ी घर र दि�णमा 
यवुराज DगरTको खालT खेत रहेको यDत चार ]कYलाDभऽ ]हमालय िज.Dस. को पूवM मोहोडा भएको खरले 
छाएको एक तYले क$ची घर, उ. घरDभऽ ूवेश गरT हेदाM तीनवटा कोठाहiम�ये पूवM दि�णतफM को 
कोठाDभऽ रहेको पलङको Dबःतारा उYटाई पYटाई हेदाM NCELL लेखेको DसमकाडM रहेको उ. DसमकाडM 
मोबाइलमा राखी चेक गदाM ९८१८४३७००१ नqबरको रहेको र कालो रंगको झोला, adidas लेखेको 
खैरो रंगको ]टसटM, LP लेखेको Dछक~ Dमक~  खैरो रंगको सटM, िज4स पाइ4ट, कालो सेतो रंगको ज�ुा १ 
जोर र पहेलो रंगको ज�ुा १ जोर खटT आएको ूहरT टोलTले हाॆो सामzुेमा बरामद गरT लगेको 
भzेसमेत बेहोराको खानतलासी तथा बरामदT मचुYुका । 
अDभय.ु संिजतकुमार थापा नाताले मेरो सहोदर जेठान हनु ्। Dनज आजभ4दा क@रब डेढ वषMअगाDड 
वैदेिशक रोजगारTको DसलDसलामा दबुई जानभुएको Dथयो । Dनजले ओखलढुhा मोलङु ३ हकM परु 
Dनवासी स4तोष काकmलाई सqझाउँदा ममाDथ हातपात गरेकोले भदौ ५ गते धा@रलो हDतयार ूयोग गरT 
अि4तम ]वकYप ःवiप उसलाई द�ड मैले }दएकै हुँ भzे बेहोरा लेखी फेसबकुमा पो� गरेकोले घटना 
बारेमा थाहा पाएको हुँ । DमDत २०७५।०५।१० गते }दउँसो अ4दाजी १२:३० बजेको समयमा 
Dनज जेठान िजYला क]पलवःत ु िशबराज नगरपाDलका वडा नqबर ५ च4िौटा बजारमा आई मेरो 
ौीमती च4िकला थापासँग सqपकM  गरT मेरो नाममा रहेको ९८०६९४७१५५ नqबरको DसमकाडM 
एकDछन मलाई देउ भनी मागी एका4त ठाउँमा गई को कससँग के कुरा गरT Dसम ]फताM ग@र}दएका 
Dथए । Dनजले आफूसँग रहेको मोबाइलDबनाको ९८१८४३७००१ नqबरको DसमकाडM र कपडा 
भएको झोला Dतमीले राख म इि4डया जा4छु भनी ब]हनीसँग DबदावारT भएको भzेसमेत बेहोराको 
]हमालय िज.सी.ले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
काठमाड� िजYला टोखा नगरपाDलका वडा नqबर ९ िःथत होटल ौीअ4त ुूा.Dल. स¨ालन गरT बसेको 
छु । एयरपोटMबाट {ा�सीमा राखेर संिजत थापालाई होटलमा Yयाएको हुँ । उनी १०९ नqबरको 
कोठामा बसेका हनु ्। मोबाइल नqबर ९८१८४३७००१ इ4शT गराएका हनु ्तर DसमकाडM कहा ँ



कोबाट कसरT Dलएका हनु ्मलाई थाहा भएन । भोDलपYट Dबहान खाना खाएर होटलबाट गएका हनु ्
भzेसमेत बेहोराको आिशष खDतवडाले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
स4तोष काकmलाई अि4तम पटक सqझाउन भदौ ५ गते उनको घरमा पगेुको Dथए ँतर उYटै ममाDथ 
हातपात गनM पpुदा धा@रलो हDतयार ूयोग गरT अि4तम ]वकYप ःवiप द�ड }दँदा आवँयकताभ4दा 
धेरै ूहार गरेको हुँ र मबाट गYती भएकै हो भzेसमेत बेहोराको ूDतवादT संिजतकुमार थापाको 
फेसबकु पो�का मा�यमबाट ग@रएको ःवीकारोि. । 
िजYला ओखलढुhा मोलङु गाउँपाDलका वडा नqबर ३ िःथत पूवMमा ठुलो ढाँड खरबारT जंगल, पि�ममा 
हकM परु गाउँ र काकm गाउँDबचको डाँडा थqुको, उ�रमा काकm गाउँ टोल र दि�णमा ढाँड पाखा टोल 
ढाँड पाखा खरबारT यDत चार ]कYलाDभऽ मतृक स4तोष काकmको घरदेिख अ4दाजी ५०० Dमटर दि�ण 
पि�म गोरेटो बाटोबाट अ4दाजी ३ Dमटर पूवM ढाँड पाखा खरबारT जंगलको सखवुा iख निजक Dस4धरेु 
बनमारा घारTDभऽ भइँुमा कलेजी रंगको साइड ªयाग, कालो रंगको छालाको मDन ªयाग (पसM), कालो 
रंगको िज4स पे4ट र DसमकाडM थान ३ खटT आएका ूहरT टोलTले हाॆो सामzुेमा बरामद गरT लगेको 
भzेसमेत बेहोराको बरामदT मचुYुका । 
DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो १६:०० बजेको समयमा म र ब]हनी Dसता काकm ःकुलबाट 
घरमा आइपpुदा ब]हनीले दाइ स4तोष काकm कोठाDभऽ भइँुमा रगताqय भई लडेको अवःथामा देखेपDछ 
ब]हनी कोठाDभऽ गइन ्भने मैले ढोका बा]हरबाट हेदाM दाइको शरTरको ]वDभz भागमा धा@रलो हDतयारले 
रोपी, घोपी मारेको जःतो लागेर म बबुा ममीलाई बोलाउन गएको हो । हामी घरमा आइपpुदा गाउँ 
समाजलगायत ूहरT टोलT घरमा आइसकेको Dथयो । DमDत २०७५।०५।०६ गते Dबहान दाइलाई 
मान~ अ¢ात Nयि.लाई खोOदै जाने बममा घरदेिख अ4दाजी १५० Dमटरको दरुTमा च�,ु सटM, चZपल 
र �याप रगत लागेको अवःथामा फेला परेको कुरा सनेुको हुँ । हाल ब¡ुदै जाँदा अDभय.ु संिजतकुमार 
थापाले मेरो दाइ स4तोष काकmलाई Oयान मान~ पूवMयोजना बनाई घरमा कोहT नभएको मौका पारT 
धा@रलो हDतयारले दाइको शरTरको ]वDभz भागमा घोपी, रोपी अमानवीय ]हसाबले बूर यातना }दई 
DनमMमतापूवMक हkया गरेको हुँदा Dनज अDभय.ुलाई कानूनबमोिजम कडा कारबाहT ग@रपाउँ भzेसमेत 
बेहोराको स]वता काकmले अनसु4धान अDधकारTसम� गरेको कागज । 
आsनो सरु�ाको लाDग धा@रलो हDतयार च�ु र नाhो खकुुरT बोकेर स4तोष काकmको घरDतर रामपरुबाट 
Dबहान ०७:०० बजेको समयमा ]हँडे पDन उनको हkया गनुMभ4दा अगाDड गाउँको गोरेटो बाटोमा ]हँडेको 
भzेसमेत बेहोराको अDभय.ु संिजतकुमार थापाको तDतqबा बयान । 
]वDभz ःथानबाट बरामद भई आएका दसीका सामानहi झोला थान १ (एक), साइड ªयाग थान १ 
(एक), DसमकाडM थान ४ (चार), मDनªयाग थान १ (एक), िज4सपे4ट थान २ (दईु), पे4टT थान 
१(एक), सटM थान १ (एक), ]टसटM थान १ (एक) र ज�ुा २ जोर अनसु4धान अDधकारTबाट मलाई 
आज देखाउँदा उ. दसीका समानहi मेरो नै हो भनी सनाखत ग@र}दएको छु भzेसमेत बेहोराको 
ूDतवादT संिजतकुमार थापाको सनाखत मचुYुका । 



च�ुमा Develop भएका औठंाछापमा रेखाका ]वशेषताहi अपयाM` तथा अःप� भएकोले ूDतवादT 
संिजतकुमार थापासँग Dलएको औठंाछापसँग तलुनाkमक परT�ण गनM नस]कने भzे बेहोराको औठंाछाप 
परT�ण ूDतवेदन । 
There is no divergence between the questioned and standard writings. Both the 
writings have been written freely with natural variation between them. The aforesaid 
similarities are signiDicant and sufDicient and will not accidentally coincide in the 
writing habits of two different persons and when considered collectively they lead 
me to the conclusion of their common authorship भzे बेहोराको हःतलेखन परT�ण ूDतवेदन 
। 
Human blood was detected on exhibit nos 1, 2, 3 and 4. Blood group of exhibit 
nos 1, 2, 3, and 4 could not be detected भzे बेहोराको रगत परT�ण ूDतवेदन । 
No deDinite opinion could expressed: on the questioned signature marked Q1 when 
compared with the blue enclosed specimen signatures marked S1, as the questioned 
signature is not clear and as there are not signiDicant and sufDicient comparable 
characteristics present in the questioned signature which make them suitable and 
sufDicient for comparison with the specimen signatures भzे बेहोराको हःता�र परT�ण 
ूDतवेदन । 
DमDसल संलpन घटनाःथल लास जाँच मचुYुका, रेखा िचऽण, बरामदT मचुYुका, खानतलासी तथा 
बरामदT मचुYुका, मतृकको पो�माटMम ू Dतवेदन, जाहेरT दरखाःत, ]कटानी जाहेरT दरखाःत, ू DतवादTको 
साDबती बयान, दसी तथा माDनस सनाखत कागज, तDतqबा बयान र परT�ण ूDतवेदनहiसमेतको 
आधार ू माणहiबाट DमDत २०७५।०५।०५ गते }दउँसो अ4दाजी १६:०० बजेको समयमा अDभय.ु 
संिजतकुमार थापाले स4तोष काकmलाई मलुकु� अपराध (सं]हता) ऐन, २०७४ को दफा १७७ को 
उपदफा (१) र दफा ४१ को ख�ड (क) बमोिजमको कतMNय Oयानको कसरु गरेको हुँदा सोहT ऐनको 
दफा १७७ को उपदफा (२) र दफा ४१ बमोिजम सजाय ग@रपाउँ भzे वादT नेपाल सरकारको 
अDभयोग माग दाबी । 
DमDत २०७२/१०/०९ गते मेरो रँमी डंगोलसँग ]ववाह भयो । हाॆो ]ववाह भएको १ म]हनापDछ 
म ]वदेश फ]कM ए ँ। सोहT सालको «याले4टाइ4सको }दन स4तोषलाई मेरो ौीमती रँमीले खादा माला 
ओडाएको फोटो मलाई पठाउनेको नqबर याद भएन इमोमा पठाइयो । kयसपDछ मैले उसको बारेमा 
फेसबकुमा खोजेर िचनेको हुँ । वारदातभ4दा अिघ Dनज स4तोषसँग ूkय� भेटघाट भएको Dथएन । 
स4तोष र मेरो ौीमतीDबचको सqब4धको बारेमा मैले थाहा पाएर Dनज स4तोषलाई फेसबकुमाफM त रँमी 
मेरो ौीमती हो भनी बारqबर सqझाएको हुँ । मैले फेसबकुमाफM त जDत सqझाउँदा पDन उसले उYटै 
मलाई तँलाई ]वदेशबाट अ]हYयै िझकाएर का¥छु माछुM भनी धqक� }दइरह4�यो । Dनजसँग पूवM@रसइवी 
Dथएन । DमDत २०७५।०५।०५ गते रामपरुमा रहेको होटलको नाम थाहा भएन । Dबहान अ4दाजी 



७ बजेको समयमा उठेर नवुाई धवुाई गर� । कपडा धोए ँ। कपडा धोइसकेपDछ साहनुीलाई एक 
हजार iपैयाँ }दएर काकm गाउँ कहाँ पछM भनेर सोध� । साहनुीले काकm गाउँ बताइ}दनभुयो । kयसैको 
आधारमा बाटो लाग� । बाटोमा एकजना बटुवा भे]टनभुयो । मैले उहाँलाई सोध� । उहाँले बताएअनसुार 
काकm गाउँको बाटोतफM  लाग� । गाउँको निजक एकजना माDनस भे]टनभुयो । मैले उहाँलाई पDन 
kयहT गाउँको बारेमा सोध� । गाउँ सानो Dथयो । काकm गाउँ यहT हो भzे थाहा भयो । तर स4तोष 
काकmको घर यहT नै हो भनेर जानकारT Dथएन । यसैबममा एकजना ब]हनी डोको बोकेर आउनभुयो 
। उहाँसँग स4तोष ककmको घर कहाँ पछM भनेर सोध� । उहाँले kयहT£Dनर पछM भनेर देखाइ}दनभुयो । 
kयसैको आधारमा स4तोष काकmको घरतफM  लाग� । 
मलाई स4तोषको घरमा को-को छन ्भzे कुराको जानकारT Dथएन । स4तोष घरमा छ या छैन 
भzेसqम पDन जानकारT Dथएन । बाटोमा भे]टएक� ब]हनीले बताएअनसुार म उसको घरमा पगु� । म 
उसको घरमा पpुदा ढोका खYुला Dथयो । ढोकाबाट घरDभऽ हेदाM प]हला स4तोषको फोटो Dभ�ामा 
टाँDगएको	 
देख� । फोटो दे§ासाथ मलाई प�ा भयो ]क स4तोषको घर यहT रहेछ । कोठामा िचहाएर हेदाM 
स4तोष कोठामै सDुतरहेको Dथयो । कोठाDभऽ गई स4तोष स4तोष भनी बोलाए ँतर उ बोलेन । फे@र 
उसको अनहुारमा हेर� । मेकअप गरेको जःतो लाpयो र म झिःकँदै म]हला पो हो ]क जःतो लागेर 
म कोठाबाट बा]हर Dनिःकए ँ। फे@र ढोकाबाट िचहाएर हेद� स4तोष स4तोष भनी बोलाए ँ। स4तोष 
उठेर बा]हर आए । बा]हर आइसकेपDछ मैले स4तोषलाई फेस Dबमकेो जःतो देखेर Dतमीलाई स4चो 
छैन भनी २/३ पटकसqम सोध� । तर स4तोषले मलाई िचDनसकेकाले मेरो ू­को जवाफ }दएनन ्। 
मेरो कुराको जवाफ न}दएपDछ मैले नै Dतमीसँग केहT छलफल गनुMछ भनेरभ4दा उसले ममाDथ ए�ासी 
आबमण	 
गy यो । प]हला के ले मलाई आबमण गy यो भzे मलाई याद भएन । मेरो दा]हने हातको चोरT 
औलंाबाट रगत बpयो । उसले मलाई आबमण गरT नै र®ो । मलाई एकोहोरो आबमण गरेपDछ 
आkमर�ाको लाDग मैले पDन ूDतकार गर� । हामीDबच एकDछन दोहोरो Dभड4त	 
भयो । उसले प]हलेदेिख नै मलाई का¥छु माछुM भनेकाले मैले आsनो र�ाको लाDग खकुुरT र च�ु 
साथमा बोकेर गएको Dथए ँ। हामीहiDबच दोहोरो Dभड4त हुँदा म आवेशमा आई मैले आफूसँग भएको 
च�ु कDत बेला िझक� Dनजलाई ूहार गर� म आफ̄लाई थाहा भएन । हामी लडाइँ गद� कोठाDभऽ गय� 
। उसले मलाई	 
प]बयो । मलाई ूहार पDन ग@रर®ो । मैले पDन आबेगमा आई उसको शरTरको कुन कुन भागमा 
ूहार गर� मलाई याद भएन । हामीहiDबच दोहोरो Dभड4तको बममा मैले बारqबार सqझाउँदा 
बझुाउँदा पDन मलाई ]कन दःुख }दएको भ4दा उसले मलाई kयसबेला ३ वटा कुरा भनेको छ । 
एउटा उसले मैले तपाइँलाई दःुख }दएको हो भनी ःवीकार गy यो । दोॐो आमा छोरTले आsनो 
ःवाथMको लाDग मलाई ूयोग गरेका हनु ्। तेॐो कुरा छोरT मेरT	 



हो । न त Dबहे गनM स�थ� न त म छो�न नै स�थ� । Dनजले यDत कुरा भनेपDछ मैले Dनजलाई ूहार 
गनM छोड� । ऊ भइँुमा ढYयो । kयसपDछ मसँग कुनै ]वकYप त Dथएन तै पDन मैले यसलाई बचाइ 
देउ भगवान ्भनी ]व4ती गद� हातमा भएको च�ुलाई आsनो घाँटTमा लग� । च�ु उYटो परेछ । 
दोहोy याएर च�ुलाई आsनो घाँटTमा फे@र लान स]कन ँ। ]कन]क स4तोषबाट सबै कुरा सDुनसकेपDछ 
मलाई पDन बाँ$ने चाहना Dथएन । यDत भइसकेपDछ स4तोष भइँुमा लDडरहेको Dथयो । म आफू मनM 
नसकेर आsना सामानहiम�ये सटM, चZपल, च�ु र टोपी छाडी एउटा झोला बोकेर करेसाबारT हुँदै 
भाग� । 
भाpदै जाने बममा जंगलमै एकDछन बस� । मैले लगाएको पाइ4ट रगताqमे भएकोले खोलेर kयहT£	 
फाल� । मैले बोकेको झोलामा रहेको ज�ुा लगाएर जंगलT जनावरको डरले हातमा खकुुरT बोकेर रात 
परेपDछ म kयो जंगलबाट जंगलै जंगल ]हँडे । उ. रात मैले जंगलमै Dबताए ँ। जंगलै जंगल ]हँ�दै 
जाँदा क]हले माDथ पpुथ�, क]हले तल यःतै बममा Dबहानको ४ बजेDतर हातमा भएको खकुुरT फालेर 
फे@र अगाDड	]हँडे । जाँदा जाँदै अक# }दन }दनको १२ बजेDतर झोलhुे पलु तरेर पारT ]हँ�दै जाँदा 
खेतमा काम ग@ररहेका एक जना दाइलाई देखी व@रप@रका गाउँहiको बारेमा सोध� र ओखलढुhा 
बजार kयहT हो भनेपDछ डाँडै डाँडा ]हँ�दै आउँदा थापाचौरबाट ]पकअप गाडी चढेर ओखलढुhा बजार 
आइपगु� । kयसपDछ कपडा ]कन� । कपडा ]कDनसकेपDछ बसको लहानसqमको ]टकट DलएपDछ 
होटल खोजी गरT बास बसी अक# }दन Dबहान लहानको गाडी चढेर लहानतफM  ूःथान गर� र यहाँसqम 
जाँदा आउँदासqम जनुसकैु ठाउँमा पDन मैले आsनो सहT नाम सहT ठेगाना }दएको छु । ]कन]क म 
यहाँ आउनकुो कारण Dनज स4तोषलाई मानुM कYपनासqम Dथएन । य}द म मान~ उJेँयले आएको भए 
मैले जनुसकैु ठाउँमा पDन सहT ठेगाना र नाम भzे Dथइन ँ। म लहानबाट बटुवलको गाडीमा चढेर 
बटुवल गए ँ। बटुवलमा kयो }दन होटलमै बस� । भोDलपYट Dबहान बटुवलबाट भैरहवा जाने बसमा 
चढT भैरहवा	गए ँ। kयो }दन र रात पDन भैरहवामा होटलमै बस� । अक# }दन Dबहान मैले फेसबकु 
हेदाM Dनज स4तोष काकmको मkृय ुभएको कुरा थाहा पाए ँर मैले ूDत]बया ःवiप फेसबकुमा ःटाटस 
लेख� । kयसबेलासqम स4तोषको मkृयकुो कुरा मबाहेक मेरा आफ4त कसैले पDन थाहा पाएका Dथएनन ्
। मैले फेसबकुमा ःटाटस लेखेपDछ माऽ अiले थाहा पाएका हनु ्। 
भैरहवाबाट म फे@र बटुवल फक±  । kयस }दन र�ा ब4धन Dथयो । बटुवलबाट क]पलवःतकुो च4िौटा 
भzे ठाउँमा पगु� । kयहाँ पगेुर र�ा ब4धन भएकोले च4िौटा निजकै रहेक� ब]हनीलाई फोन	 
गर� । के]हDछनपDछ ब]हनी Oवाइँ आए । ब]हनी आएर मलाई दे§ ेDबDत�ै दाज ु]कन यःतो गरेको 
भनी iन थाDलन ्। मैले आज र�ा ब4धन भएकोले मैले Dतमीहiलाई भे¥न माऽ आएको हो । अब 
म इि4डया जा4छु भ4दा ब]हनीले नमानेर आsनो घर लDगन ्। म ब]हनीको घरमा एकDछन बसेर 
Oवाइँको Dसम मागेर क]पलवःतकुो कृंणनगर हुँदै म इि4डयाDतर लाग� । kयसपDछ मेरो अ�लको 
छोरा भाइ काठमाड�मा प�दै गरेकोले उसँग आkमसमपMणको बारेमा केहT सोधपुछ गर� । भाइले ह4ुछ 
म बझेुर एकDछनपDछ फोन गछुM भ4यो । एकDछनपDछ उसले दाइ कोहलपरु इलाका ूहरT कायाMलयमा 



मेरो साथी इ4सपे�टर छ । kयहाँ गएर आkमसमपMण गदाM राॆो ह4ुछ भनी सYलाह }दयो । कहाँ 
गएर आkमसमपMण गदाM के कःतो छुट ह4ुछ भzे मलाई जानकारT Dथएन । बोडMरबाट ूहरTको गाडी 
चढेर Dसधै कोहलपरु इलाका ूहरT कायाMलयमा आय� । म इमा4दारसाथ आkमसमपMण गरेको 
माDनसलाई कोहलपरु ूहरTले मलाई बसपाकM मा प]बएको भनेर झ=ुा समाचार जनमानसमा फैलाई 
पबाउ गरेको भनी पबाउ पजुl }दइयो । म आफूले आkमसमपMण गरेको माDनसलाई ]कन पबाउ 
पजुl }दनभुयो भनी सो�दा यो kयDतकै लेखेको हो भzुभयो र ममाDथ ]व ासघात भयो । य}द मैले 
ल�ुन चाहेको भए नेपाल ूहरTले धेरै समयसqम पDन भे¥न स�दैन Dथयो । ]कन]क म नेपालको बोडMर 
पार गरT इि4डया पDुगसकेको र kयहाँको धेरै ठाउँ राॆरT िच4दथ� साथै kयहाँ मेरा आफ4तहiसमेत धेरै 
जना हनुहु4ुछ । kयहT£ लकेुर बःन स�थ� । मलाई कोहलपरुबाट गाडीमाफM त नेपालग4ज Yयाइयो । 
नेपालग4जबाट काठमाड� ZलेनमाफM त YयाएपDछ काठमाड�बाट फे@र गाडीमाफM त ओखलढुhा Yयाइएको 
हो । मैले ूयोग गरेको च�ुमा नारायण लेिखएको Dथयो । बरामद भई आएको च�ुमा उ. कुरा 
देिखदैँन र च�ु पDन मेरो होइन जःतो लाpयो । अi साममी मेरै हनु ्भनी अDभय.ु संिजतकुमार 
थापाले गरेको बयान ।घटनाःथलमा ूयोग गरेको च�ु देखी	पाए ँ। पूणMiपमा प]हले जःतो देिखन ँ
तर Dबडँको कलर, आकार Dमलेकै हुँदा मैले ूयोग गरेको च�ु यहT हनुपुछM भनी ूDतवादT संिजतकुमार 
थापाले DमDत २०७५/६/९ मा गरेको तDतqबा बयान । 
मैले आबेगमा आई उसको शरTरको कुन कुन भागमा ूहार गर� मलाई याद भएन भ4दै मतृक स4तोष 
काकmलाई च�ु ूहार गरT हkया गरेकोमा ूDतवादT संिजतकुमार थापा साDबत रहेको देिखयो । 
वारदातःथलमा बरामद भएको च�ुलाई ूDतवादTले सनाखत ग@र}दएको देिखयो । iqजाटार 
अःपतालबाट DमDत २०७५।०५।०६ मा भई आएको मतृक स4तोष काकmको शव परT�ण ूDतवेदन 
(Autopsy Report) बाट मतृकको शरTरमा २२ ठाउँमा च�ु ूहारको चोट (Stab Wounds) रहेको 
भzे र मतृकको मkृयकुो कारण: Sharp force injuries (stab wounds) to chest, abdomen 
and neck भzे उYलेख भएकोसमेत तkकाल ूा` ूमाणबाट ूDतवादT कसरुदार देिखएकोले पDछ ब¡ुदै 
जाँदा ठहरेबमोिजम हनेु गरT ूDतवादT संिजतकुमार थापालाई कानूनबमोिजम थनुवुा पजुl }दई मलुकु� 
फौजदारT कायM]वDध (सं]हता) ऐन, २०७४ को दफा ६७ अनसुार पपुM�का DनDम� थनुामा रा§ 
कारागार कायाMलय ओखलढुhामा पठाइ}दन ुभनी सiु िजYला अदालतबाट DमDत २०७५/०६/०९ मा 
भएको थनुछेक	 आदेश । 
मतृकको ]वDभz भागमा धेरैवटा चोट भए पDन मkृयकुो म�ुय कारण चा]हँ पेटमा भएको गqभीर 
चोटबाट अDधक र.ॐाव भएको, छातीमा फो�सो बा]हर Dनःकेको र घाँटTमा भएको चोटको कारणबाट 
मkृय ुभएको हो भनी मतृक स4तोष काकmको शव परT�ण गन~ डा�टर सोनी गiुङले सiु अदालतमा 
गरेको बकपऽ । 



Dनज ूDतवादTले स4तोष काकmलाई धा@रलो हDतयार ूयोग गरT DनमMमतापूवMक कतMNय गरT मारेको हुँदा 
कानूनबमोिजमको कडा सजाय हनुपुछM भनी घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस द�Dसंह काकmले सiु 
अदालतमा गरेको बकपऽ । 
Dनज मतृकसँग कलेज प�दा साथीको सqब4ध Dथयो । ूDतवादTले भने जःतो य}द स4तोष र मेरोDबचमा 
अवैध सqब4ध भएको भए उहाँले स4तोष र मलाई सामzुेमा राखेर छलफल गनुMप�य# । य}द स4तोषले 
ूDतवादTलाई ूहार गरेको भए ूDतकार गदाM झलु तzा $याDतनपुन~ हो । kयःतो देिखएन भनी घटना 
]ववरण कागज गन~ माDनस रँमी डंगोलले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ । 
म आफू होटल Nयवसायी भएकोले Dनज ूDतवादT मेरो होटलमा आई एक रात बसेर जानभुएको हो । 
घटनाको बारेमा मलाई केहT थाहा Dथएन भzे बेहोराको घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस आिशष 
खDतवडाले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ । 
 
मेरो भाइ स4तोष काकm आsनै घरमा सDुतरहेको अवःथामा मा@रएको कुरा ब]हनीबाट थाहा पाएको हुँ 
। उ. घटना हुँदा म ३ घ�टाको दरुTमा Dथए ँ। जानकारT हनुासाथ मोटरसाइकलबाट आउँदा घरमा 
गाउँलेहi जqमा भइसकेका Dथए । घरमा पगुी हेदाM भाइ भइँुमा लDडरहेको अवःथामा	Dथयो । म 
पगेुको केहT समयपDछ सरु�ाकमlको टोलT	आउनभुयो । घटनाःथल हेदाM हkया गरेको जःतो देिख4�यो 
। भोDलपYट सरु�ाकमlले घटनाःथलनिजकै चZपल, �याप, च�ु र सटM फेला पारेको हो । kयसपDछ 
भाइको हkया भएको कुरा ूमािणत भयो । ूहरTले कानूनी ू]बया पूरा गरेपDछ लासको अि4तम 
संःकार ग@रयो । दशीको सामानका आधारमा अनसु4धान गद� जाँदा ूDतवादT संिजतकुमार थापाले बूर 
यातना }दई DनमMमतापूवMक हkया गरेको कुरा प�ा लागेपDछ DमDत २०७५/०५/०८ र DमDत 
२०७५/०५/१३ मा जाहेरT दरखाःत }दएको हो । Dनज ूDतवादTलाई कानूनबमोिजम सजाय होस ्
भनी जाहेरवाला रामबहादरु काकmले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ । 
 
ूDतवादTले आkमर�ाको लाDग माऽ ूहार गनM खोजेको भए मतृकको शरTरको ]वDभz भागमा चोट 
पyु याउन ुहुँदैन Dथयो । घाइते बनाएर छो�न स�नपु�य# । kयःतो देिखदैँन । पूवMयोजना बनाएर नै 
हkया गनुM भएकोले कानूनबमोिजमको सजाय हनुपुछM भनी घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस सीता 
काकmले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ ।Dनज ूDतवादTले ]वदेशबाट योजना बनाइ आएर त�पाई 
त�पाई बूर हkया गरT मारेका	हनु ्। Dनज ूDतवादTले मेरो प@रवार, उनको ौीमतीको प@रवार र आsनै 
प@रवारको समेत उजाड बनाएका	छन ्। मैले यो कुरा थाहा पाएको भए यो घटना हनु }दz Dथए ँ। 
kयसैले Dनज ूDतवादTलाई आजीवन काराबासको सजाय हनुपुछM भनी घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस 
जयबहादरु काकmले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ ।Dनज ूDतवादT र स4तोषDबच झगडा भएको जःतो 
देिखदैँन । य}द सqझाउन माऽ जानभुएको भए साथमा खकुुरT च�ु Dलएर ]वदेशबाट आउनपुन~ अवःथा 
Dथएन । घटना हुँदा म आफू kयहाँ	Dथइन ँ। योजना बनाएरै मतृकको हkया गनुMभएकोले कानूनबमोिजम 



सजाय हनुपुछM भनी घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस सDबता काकmले सiु अदालतमा गरेको बकपऽ 
।Dनज ूDतवादTले धा@रलो हDतयार ूयोग गरT हkया गरेकोले Dनजलाई अDभयोग माग दाबीमोिजम 
सजाय हनुपुन~ हो भनी घटना ]ववरण कागज गन~ माDनस Dनशा सनुवुार र }दलमाया तामाङले सiु 
अदालतमा गरेको बकपऽ । 
 
म घटनाको ूkय�दशl होइन । सनेुअनसुार ूDतवादTले मतृकलाई मानुMको म�ुय कारण Dनज 
ूDतवादTको ौीमती रँमी डंगोलसँग मतृकको अनैDतक सqब4ध भएको र बारqबार सीुन भनी सqझाउँदा 
बझुाउँदा उYटै ]वदेशबाट िझकाई Oयान मान~ धqक� पटकपटक फेसबकुबाट }दन ुहो । दोहोरो 
Dभड4तको बममा आkमर�ाको लाDग च�ु ूहार गदाM मतृकको मkृय ुहनु गएको हो । kयसैले Dनज 
ूDतवादTलाई कमभ4दा कम सजाय गरT सजायमा छुट होस ् । आजीवन काराबास नहोस ् भनी 
ूDतवादTका सा�ी ]हमाल िज.सी.ले गरेको बकपऽ । 
सiु अदालतबाट DमDत २०७६/०२/०१ मा वादT नेपाल सरकारको तफM बाट िजYला सरकारT 
व]कलको कायाMलयमाफM त र ूDतवादTका तफM बाट रहनभुएका ]व�ान ्अDधव.ाबाट Dलिखत बहसनोट 
दािखल गराई Dनयमानसुार पेस गनुM भनी सiु अदालतबाट भएको आदेशबमोिजम दवैु प�बाट पेस 
भएको Dलिखत बहसनोट सiु DमDसल संलpन रहेको । 
ूDतवादT संिजतकुमार थापाले मतृक स4तोष काकmको हkया गन~ पूवMयोजना बनाई धा@रलो हDतयार च�ु 
र नाhो खकुुरTसमेत साथमा लगी घरमा कोहT नभएको मौका पारT स4तोष काकmको घरमा गई Dनजको 
शरTरको ]वDभz भागमा पटक-पटक गरT २२ (बाइस) ठाउँमा धा@रलो हDतयार च�ुले घोची, रोपी 
घटनाःथलमै हkया गरेको भzे अDभयोग दाबी प]ु� हनु आयो । ूDतवादTको उिYलिखत कायM मलुकु� 
अपराध सं]हता, २०७४ को दफा १७७ को उपदफा (१) बमोिजमको कसरु भएकोले ूDतवादT 
संिजतकुमार थापालाई मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा १७७ को उपदफा (२) बमोिजम 
ज4मकैदको सजाय हनेु ठहछM भzेसमेत बेहोराको सiु ओखलढुhा िजYला अदालतबाट DमDत 
२०७६।०८।०२ मा भएको फैसला । 
िजYला अदालतले ूDतवादTलाई मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा १७०(१) बमोिजमको 
कसरुदार कायम गरT सजाय गरेको हुँदा वारदातमा ूDतवादTको संलpनताको सqब4धमा थप ]ववेचना 
ग@ररहन परेन । ूDतवादT संिजतकुमार थापाको ौीमतीसँग मतृक स4तोष काकmको सqब4ध भएको 
भzे आधारमा खकुुरT र च�ुसमेत Dलई मतृकको घरमा गएको भzे बयान बेहोराबाट देिखएको, १/२ 
पटककै ूहारबाट मतृकको मkृय ुहनेु हDतयार खकुुरT हुँदाहुँदै पDन पटक / पटक च�ु ूहार गरT 
मतृकलाई बूर यातना }दई अमानवीय तवरबाट Oयान मारेको त�य प]ु� भएको, शव परT�ण 
ूDतवेदनमा देिखएका २२ वटा का]टएका चोटहiसमेतबाट ूDतवादTले मतृकलाई बूर यातना }दई 
Oयान मारेको प]ु� हुँदाहुँदै बूर यातना }दई Oयान मारेकोतफM  नबोलT ूDतवादTलाई कतMNय OयानतफM  
माऽ सजाय हनेु ठहर गरT भएको सiु फैसला ऽ]ुटपूणM रहेको हुँदा उ. फैसला बदर गरT अDभयोग 



मागदाबीबमोिजम नै ूDतवादTलाई सजाय ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको वादT नेपाल सरकारको 
पनुरावेदनपऽ । 
मेरT ौीमतीसँग ूDतवादTको के कःतो सqब4ध हो भनी मतृक स4तोष काकmको घरमा म ब¡ुन जाँदा 
मतृक स4तोष काकmले ममाDथ उYटै Oयान मान~ Dनयत Dलई धा@रलो हDतयार ूहार गरेको हुँदा मैले 
आkमर�ाको लाDग ूDतकार गदाM मतृकको Oयान गएको, मैले जीवन र�ाको खाDतर ूहार गदाM 
मतृकको Oयान गएको हुँदा उ. घटनालाई �qय घटना मानी साथै उ. घटनाप�ात ्म आफ̄ले 
ूहरTसम� आkमसमपMण गरT 4याय सqपादनमा सहयोग पyु याएको हुँदा मलाई मलुकु� अपराध अपराध 
सं]हता, २०७४ तथा फौजदारT कसरु (सजाय DनधाMरण तथा कायाM4वयन) ऐन, २०७४ समेतले Nयवःथा 
गरेबमोिजम कानूनी आधार र Dसjा4त Dलई सiु अदालतबाट भएको कैद सजायमा 4यूनतम सजाय 
ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको पनुरावेदक ूDतवादT संिजतकुमार थापाको पनुरावेदनपऽ । 
यसमा सiु ओखलढुhा िजYला अदालतबाट DमDत २०७६।०८।०२ मा भएको फैसलाउपर वादT 
नेपाल सरकार र ूDतवादTसमेत दवैु प�को पनुरावेदन परेको देिखदँा मलुकु� फौजदारT कायM]वDध 
सं]हता, २०७४ को दफा १४०(३) को ूयोजनाथM वादT/ूDतवादT दवैुको पनुरावेदन एक अकाMलाई 
देखाई सनुाई यो आदेश र पनुरावेदनको जानकारT }दई Dनयमानसुार पेस गनुM भzे DमDत 
२०७६।१०।२६ गते उ$च अदालत ]वराटनगर ओखलढुhा इजलासबाट भएको आदेश । 
ूDतवादTसँग खकुुरT हुँदाहुँदै खकुुरTभ4दा पDन Dनजले अDधकांशत: च�ु ूहार गरेको भzे देिख4छ । 
ूDतवादTले पDन स4तोष काकmसँग छलफलको बममा झगडा भई ल�ने बममा च�ु ूयोग गरेको 
कुरालाई अःवीकार गरेको पाइँदैन । The cause of death is sharp force injuries (stab 
wounds) to chest, abdomen and neck भzे मतृक स4तोष काकmको शव परT�ण ूDतवेदनले 
समेत स4तोष काकmको मkृय ुधा@रलो हDतयार च�ुको ूयोगबाट भएको कुरालाई नै ःथा]पत गरेको 
देिख4छ । साथै ूDतवादT र स4तोष काकm दवैु यवुा अवःथाका सवल रहेकाले DनजहiDबच दोहोरो 
Dभड4त भएको Dथयो भzे ूDतवादTको भनाइ त�यगत iपमा प]ु� नभए पDन यी ूDतवादTले एकतफm 
iपमा बूरतापूवMक नै मारेको Dथए भzे वादT िज]कर आधारभतू ूमाणको अभावमा ]व ासलायक माz 
स]कएन । kयःतै ूDतवादTले स4तोष काकmलाई मान~ Dनयत Dथएन बi सqझाउनेसqमको उJेँय Dथयो 
भनी िज]कर Dलएको देिखए तापDन Dनजले आsनो झोलामा खकुुरT र च�ु जःता जोिखमी हDतयारसमेत 
बोकेर गएको देिखएबाट ]व सनीय माz DमYने देिखदैँन । स4तोष काकmले प]हलेदेिख नै म 
ूDतवादTलाई का¥छु माछुM भनेकोले आsनो र�ाका लाDग खकुुरT र च�ु साथमा बोकेर गएको Dथए ँ
भzे भनाइ पDन यिु.य.ु माz स]कने अवःथाको देिखदैँन । साथै ूDतवादTले आkमसमपMण गरेको 
Dथए भनी Dलएको िज]कर यी ूDतवादTले आkमसमपMण गन~ Dनयत भए वारदातःथलबाट भागी जानपुन~ 
अवःथा हुँदैन�यो । Dनजले यसै िजYलामा आkमसमपMण गनुMपन~ ह4ु�यो । यी ूDतवादT DमDत 
२०७५।०५।१३ गते Dबहान १०:०० बजेको समयमा िजYला बाँके नेपालग4ज उपमहानगरपाDलका 
वडा नं. १० बाट Dनज लकु�Dछपी ]हँडेको अवःथामा पबाउ परेको हो भzे ूहरT ूDतवेदनसमेतबाट 



देिखएको हुँदा ूDतवादTले आkमसमपMण गरेको भनी Dलएको पनुरावेदन िज]करसमेत पpुन स�ने देिखन 
आएन । यी ूDतवादTले DनयतपूवMक नै स4तोष काकmलाई मारेको प]ु� भएको आधारमा सiु अदालतले 
ूDतवादTलाई ज4मकैदको सजाय गरेको फैसला अ4यथा भz DमYने नदेिखएकोले सiु ओखलखhुा 
िजYला अदालतबाट DमDत २०७६।०८।०२ मा भएको फैसला Dमलेकै देिखदँा सदर हनेु ठहछM 
भzेसमेत बेहोराको उ$च अदालत ]वराटनगर ओखलढुhा इजलासको DमDत २०७७।०६।२८ को 
फैसला । 
मैले कुन प@रिःथDत र प@रब4धबाट वारदात घटाएको भzे सqब4धमा सiु अदालतको DमDसलबाट ःप� 
भइराखेकै छ । कोहT कसैको हkया नै गछुM भनी सोच ]वचार राखी मैले उ. वारदातको अ4जाम 
}दएको होइन । उ. वारदात म पनुरावेदकले नचाहँदा नचाहँदै पDन तkकालTन प@रिःथDत र 
घटनाबमले DसजMना गराएकोसqम हो । उ. वारदातबाट मैले पूणM उ4मिु. पाउनपुदMछ भनेर यसभ4दा 
अिघ कहT£कतै िज]कर Dलएको पDन छैन । अ]हले पDन मेरो पनुरावेदन िज]कर सजायबाट पूणM iपमा 
उ4मिु. पाउनपुदMछ भzे पDन कदा]प होइन । य}द मैले कसरुबाट ब$न चाहेको भए म मलुकु छोडेर 
भाpन स�थे । वारदातप�ात ्म भारतको बाटो हुँदै नेपाल जानकुो साटो ]वदेश दबुई जान पDन स�थ� 
। कसरु गदाMका ू कृDत र प@रिःथDतअनसुार सजाय होस ्भनेर नै म सावMजDनक भएको Dथए ँ। कानूनको 
ममM र भावनाअनiुप मैले गरेको कसरुको प�ृभDूम र प@रिःथDतसमेतलाई ]वचार गरेर मलाई ग@रएको 
सजायको माऽा कम हनुपुदMछ भzेसqमको मेरो िज]कर रहेको छ । मैले आफूले गरेको कसरुलाई 
ःवीकार गद� अनसु4धान अDधकारT र अदालतसम� एउटै बेहोराको बयान }दएको छु । जसले गदाM 
अनसु4धान र 4याय Dनiपणमा मैले सहयोग पyु याएको भzे कुरा DमDसलबाट ूःट छ । मलाई आफूले 
गरेको कायMको प�ाताप भएर आफूलाई सqबि4धत अDधकारTसम� आkमसमपMण गन~ अठोटस]हत DमDत 
२०७५/५/१०१ मा फेसबकुमा ःटाटस राखी आफूले नै उ. कसरु गरेको र कसरुबापत कानून 
सजाय भोpन तयार रहेको जानकारT }दँदै उपय.ु ःथानमा आkमसमपMण गन~ बाचा गरेको Dथए ँ। सोहT 
बाचाअनiुप मैले DमDत २०७५|५|१३| गते भारतको iपैDडया हुँदै नेपाल आएर मेरो काकाको छोरा 
]वकास थापासँग साथ लागी नेपालग4ज हुँदै कोहलपरुको इलाका ूहरT कायाMलयमा पगेुर आkमसमपMण 
गरेको वाःत]वकता ब¡ुनेतफM  अदालतहiले कुनै चासो देखाउने र सो सqब4धमा ब¡ुने सामा4य चे�ासqम 
नगरT मलाई अDधकतम सजाय तो�ने कायM भएको छ । मलाई मेरो पूवMयोजना Dबना, आबेगमा आएर 
र अकःमात गरेको कायMअनiुप सजाय नगरT सजायसqब4धी कानून Nयवःथा र Dसjा4तसमेतको 
]वपरTत कठोर सजाय गन~ गरT फैसलाहi ग@रएका छन ्जो DबYकुलै ऽ]ुटपूणM र कानून र 4यायको 
ममM र भावनासमेतको ]वपरTतको भएको हुँदा र आफूले आkमर�ाको लाDग ू हार गदाM स4तोष काकmको 
मkृय ुभएको आफूले अनसु4धान र अदालतलाई 4याय Dनiपण गन~ कायMमा सहयोग गरेको हुँदा घटT 
सजाय हनेु गरT फैसला ग@रपाउँ भzेसमेत बेहोराको ूDतवादT संिजतकुमार थापाको	 
पनुरावेदनपऽ । 



ूDतवादTले मतृक स4तोष काकmको हkयाको लाDग दबुईदेिख योजना बनाई हkया गरT घटनाःथलबाट 
फरार भई आsनो फेसबकु ःटाटसबाट हkया गरेको ःवीकार गरT भारततफM  भाpदै गरेको अवःथामा 
इलाका ूहरT कायाMलय बाँके�ारा पबाउ परेको हुँदा ूDतवादTको बूरता उसको गDत]वDधबाट नै 
ूमािणत भएको अवःथा रहेको, मतृकको भे�को पछाDड १० ठाउँमा काटT DछयाDछया भएको अवःथा 
छ भने Dनज मतृकको अनहुारमा २ वटा, गधMनमा १ वटा, छातीमा ३ वटा, हातमा ५ वटा, ढाडमा 
१० वटा, ख=ुामा १ वटा गरT जqमा २२ वटा का]टएका चोटहi रहेको भzे बेहोराको मतृकको 
लास जाँच एवं घटनाःथल मचुYुकालाई मतृकको शव परT�ण ूDतवेदन र DमDसल संलpन मतृकको 
फोटोहiले समDथMत गरेको अवःथा छ । धा@रलो हDतयारको एक ूहारबाट नै माDनस मनM स�ने ूचरु 
सqभावना हनेुमा माया, ममता, मानवीयता धैयMता जःता प�हiको एकरDत पDन हे�ा नराखी पशजु4य 
Nयवहारको ूदशMन गरT Oयान मान~ Dनयतभ4दा माDथको ]बयाकलाप देखाई मतृकलाई आkमर�ा गनM 
स�ने अवःथाको DसजMनासमेत हनु न}दई मतृकको फो�सोसमेत बा]हर Dनिःकने गरT त�पाइ त�पाइ 
२२ ठाउँमा ूहार गरT मतृकलाई ूDतवादTले मारेको देिखएबाट Dनज ूDतवादTको उिYलिखत कायM बूर 
यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान मारेको ूःट iपमा देिखदँादेिखदैँ सोतफM  नजरअ4दाज गरT भएको 
ूःततु फैसला ऽ]ुटपूणM हुँदा बदर गरT अDभयोग दाबीबमोिजम ूDतवादTलाई सजाय ग@रपाउँ भzेसमेत 
बेहोराको वादT नेपाल सरकारको पनुरावेदनपऽ ।	 
ठहर ख�ड 
Dनयमबमोिजम पेसी सूचीमा चढT DनणMयाथM इजलाससम� पेस हनु आएको ूःततु मJुाको 
पनुरावेदनपऽस]हतको DमDसल संलpन कागज ू माणको अ�ययन गरT पनुरावेदक वादT नेपाल सरकारको 
तफM बाट उपिःथत ]व�ान ्उप4यायाDधव.ा ौी ँयामूसाद दाहालले खकुुरTसमेत साथै राखेर मतृकको 
घरमा गई पटक / पटक धा@रलो हDतयार च�ुले ूहार गरT बूरतापूवMक यातना }दई हkया गरेको 
त�य ूDतवादTको अनसु4धान अDधकारTसम�को बयान तथा Dनजको अदालतमा भएको बयानसमेतबाट 
प]ु� भएको छ । DमDसल संलpन ूमाणहiसमेतबाट ूDतवादTको साDबती बयान प]ु� भएकोले Dनज 
ूDतवादTलाई मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा ४१ को ख�ड (क) बमोिजमको कसरुमा 
आजीवन कैद सजाय ग@रनपुन~मा बूरतापूवMक हkया गरेको भzे कुरा ]व सनीय नभएको भ4दै 
ज4मकैदको सजाय गरेको सiु फैसला सदर गन~ गरT भएको उ$च अदालत ]वराटनगर, ओखलढुhा 
इजलासको फैसला ऽ]ुटपूणM हुँदा ूkयथl िझकाई ूDतवादTलाई अDभयोग दाबीबमोिजम सजाय हनुपुन~ 
भनी बहस ूःततु गनुMभयो । 
पनुरावेदक ूDतवादT संिजतकुमार थापाको तफM बाट उपिःथत ]व�ान ्अDधव.ा ौी लोके4िबहादरु 
ओलTले ूDतवादTको ौीमतीसँग मतृक स4तोष काकmको नाजायज सqब4ध रहेको आशंका लागी सो 
सqब4धमा सkय त�य ब¡ुन मतृकको घरमा जाँदा मतृक स4तोष काकmसँग कुराकानीको बममा Dनज 
मतृकले नै ूDतवादTलाई Oयान मान~ Dनयतले धा@रलो हDतयार ूहार गदाM औलंामा चोट लागेपDछ 
ूDतवादTले आkमर�ाको लाDग ूDतकार गदाM दोहोरो झडपमा स4तोष काकmको Oयान गएको हो । 



Dनजको Oयान गएपDछ घटनाःथलबाट टाढा पDुगसकेको र कसैले थाहा नपाएको अवःथामा ःवयं 
ूDतवादTले कसरु कबलु गरT 4याय सqपादनमा सहयोग पyु याएको हुँदा मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ 
तथा फौजदारT कसरु (सजाय DनधाMरण तथा कायाM4वयन) ऐन, २०७४ ले Nयवःथा गरेका कानूनी 
Nयवःथा र Dसjा4तहiसमेतका आधारमा ूDतवादTलाई 4यूनतम सजाय ग@रनपुन~मा सोतफM  समिुचत 
]वचार नगरT सiु अदालतले ूDतवादTलाई ज4मकैदको सजाय गरेको फैसला सदर गन~ गरT उ$च 
अदालत ]वराटनगर, ओखलढुhा इजलासको फैसला ऽ]ुटपूणM हुँदा ूkयथl िझकाई पनुरावेदन 
िज]करबमोिजम फैसला हनुपुन~ भनी बहस ूःततु गनुMभयो । 
उपयुM.बमोिजमको त�य र बहस िज]कर भएको ूःततु मJुामा उ$च अदालत ]वराटनगर, ओखलढुhा 
इजलासको फैसला Dमलेको छ वा छैन र वादT ूDतवादTको पनुरावेदन िज]कर पpुने नपpुने के रहेछ 
सो सqब4धमा DनणMय }दनपुन~ देिखन आयो । 
DनणMयतफM  ]वचार गदाM, घटनाःथल लास जाँच मचुYुका, रेखा िचऽण, खानतलासी तथा बरामदT मचुYुका, 
मतृकको पो�माटMम ूDतवेदन, ]कटानी जाहेरT दरखाःत, ूDतवादTको साDबती बयान, माDनस सनाखत 
कागजसमेतबाट ूDतवादT संिजतकुमार थापाले बूरतापूवMक Oयान मारT मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ 
को दफा १७७ को उपदफा (१) र दफा ४१ को ख�ड (क) बमोिजमको कसरु गरेको प]ु� हनु 
आएको हुँदा Dनज ूDतवादTलाई सोहT ऐनको दफा १७७ को उपदफा (२) र दफा ४१ बमोिजम 
सजाय ग@रपाउँ भzे वादT नेपाल सरकारको अDभयोग मागदाबी भएको ूःततु मJुामा ूDतवादTलाई 
ज4मकैदको सजाय गरेको सiु फैसला सदर गन~ गरT उ$च अदालत ]वराटनगर, ओखलढुhा 
इजलासबाट DमDत २०७७।०६।१८ मा भएको फैसलाउपर िच� नबझुाई वादT र ूDतवादT दवैु 
प�को यस अदालतमा पनुरावेदन पनM आएको	 
देिखयो । 
पनुरावेदक वादT नेपाल सरकारको पनुरावेदनमा ूDतवादT संिचतकुमार थापाले मतृक स4तोष काकmलाई 
कतMNय गन~ योजना बनाई कतMNय गरT घटनाःथलबाट फरार भई भारततफM  भाpदै गदाM ूहरT�ारा 
पबाउ परेको अवःथा छ । मतृकको शरTरमा २२ वटा का]टएका घाउ चोटहi रहेको भz ेमतृकको 
लासजाँच एवं घटनाःथल मचुYुका शव परT�ण ूDतवेदनबाट देिखएबाट Dनजले बूर यातना }दई Oयान 
मारेको भzे प]ु� भइरहेको अवःथामा अDभयोग दाबीबमोिजम सजाय गनुMपन~मा DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेको तफM  नजरअ4दाज गरT ज4मकैदको सजाय गरेको सiु फैसला सदर गन~ गरT उ$च अदालत 
]वराटनगर, ओखलढुhा इजलासबाट भएको फैसला ऽ]ुटपूणM हुँदा बदर गरT अDभयोग दाबीबमोिजम 
सजाय ग@रपाउँ भनी िज]कर Dलएको देिख4छ । kयःतै पनुरावेदक ूDतवादTको पनुरावेदन हेदाM मैले 
कुन प@रिःथDत र प@रब4धबाट वारदात घटाएको भzे सqब4धमा सiु अदालत र उ$च अदालतको 
फैसलामा ]ववेचना गरेको अवःथा छैन । सजायबाट पूणM iपमा उ4मिु. पाउनपुदMछ भzे मेरो िज]कर 
पDन होइन । मतृकलाई मान~ मेरो मनसाय Dथएन । मेरो ौीमती र मतृकको नाजायज सqब4ध रहेको 
बिुझएकोले Dनजलाई सqझाउने उJेँयले Dनजको घर गएकोमा Dनजले मलाई ए�ाDस हDतयारले आबमण 



गदाM आkमर�ाको लाDग च�ु ूहार गदाM Dनजको मkृय ुभएको हो । मैले अनसु4धान र अदालतमा 
समेत सkय त�य बयान गरT 4या]यक ू]बयामा सहयोग पyु याएको छु । घटना घटेप�ात ्ूहरTमा 
आफ̄ हािजर हनु गएको अवःथा छ । यस अवःथामा मलाई 4यूनतम सजाय गनुMपन~मा अDधकतम 
सजाय गन~ गरT भएको फैसला ऽ]ुटपूणM हुँदा 4यूनतम सजाय गन~ गरT फैसला ग@रपाउँ भनी िज]कर 
Dलएको देिखयो । 
२. सो स4दभMमा ]वचार गदाM, DमDत २०७५।०५।०५ गतेका }दन मतृक स4तोष काकm ए�लै घरमा 
बसेको मौका पारT ूDतवादT संिजतकुमार थापाले पटकपटक च�ु ूहार गरT स4तोष काकmलाई कतMNय 
गरT मारेको भzे रामबहादरु काकmको ]कटानी जाहेरTबाट ूःततु मJुाको अनसु4धान तह]ककात भएको 
देिख4छ । िजYला ओखलढुhा, मोलङु गाउँपाDलका वडा नं ३ िःथत मतृकको आsनै घरको भइँुतलामा 
दईुवटा कोठा रहेका, पि�मतफM को कोठाको बा]हर बर4डाको भइँुमा तथा गारोमा रगतको Dछटाहi 
देिखएको, कोठाको उ�रतफM को मूल ढोकाबाट Dभऽ मतृकको टाउको उ�र पि�म, ख=ुा पूवM दि�ण, 
अनहुार पूवMतफM  फ]कM एको, दा]हने हात Dसधा भइँुमा, बायाँ हात कु]हनाबाट खqुची टाउकोतफM  रहेको, 
मतृकको अनहुार, गधMन, छाती, हात, ढाड, ख=ुासमेतमा २२ वटा साना ठुला का]टएका चोटहi रहेको 
भzे लासजाँच तथा घटनाःथल मचुYुका रहेको देिख4छ । मतृकको शव परT�ण ूDतवेदन हेदाM The 
cause of death is sharp force injuries (stab wounds) to chest, abdomen and neck 
भनी उYलेख भएको देिखएबाट मतृक स4तोष काकmको मkृय ुकतMNयबाट भएको भzे त�यमा ]ववाद 
देिखएन ।	 
३. अब यी ूDतवादTको वारदातमा संलpनता रहे नरहेको सqब4धमा हेदाM, DमDत २०७५।०५।०५ 
गतेका }दन यी ूDतवादT संिजतकुमार थापाले स4तोष काकm घरमा ए�लै रहे बसेको अवःथामा धा@रलो 
हDतयार च�ुले शरTरको ]वDभz भागमा ूहार गरT घटनाःथलमा नै कतMNय गरT मारेको भzे रामबहादरु 
काकmले मौकामा ]कटानी जाहेरT दरखाःत }दएको देिख4छ । जाहेरT बेहोरालाई समथMन हनेु गरT Dनज 
जाहेरवालाले अदालतमा उपिःथत भई बकपऽसमेत गरेको देिख4छ । ूDतवादTले अनसु4धानको बममा 
अDधकारूा` अDधकारTसम� बयान गदाM मेरो ौीमती रँमी डंगोल र स4तोष काकmDबच नाजायज 
सqब4ध रहेको थाहा पाएपDछ स4तोष काकmलाई पटकपटक सqझाएको Dथए ँ। मैले सqझाउँदा Dनजले 
मलाई उYटै Oयान मान~ धqक� }दएका Dथए । यसै बममा दबुईबाट फ]कM एपDछ यस ]वषयमा स4तोष 
काकmसँग कुरा गन~ उJेँयले DमDत २०७५।०५।०४ गतेका }दन ओखलढुhा िजYलािःथत रामपरु 
भzे ठाउँमा बास बसी भोDलपYट DमDत २०७५।०५।०५ गतेका }दन गाउँघरका माDनसहiसँग 
सोधखोज गद� स4तोष काकmको घरमा पगेुको हो । यसरT स4तोष काकmको घरमा पगुी हेदाM Dनज 
आsनो कोठामा सDुतरहेको देखी बोलाई Dबउँझाई Dतमीसँग केहT कुरा गनुMछ भzे Dबि�कै Dनजले के 
कुन हDतयारले मलाई ूहार गदाM मेरो दा]हने हातको का4छ³ औलंामा ग]हरो चोट लागी रगत बpन 
थालेकोले मैले पDन साथमा रहेको च�ु िझक� आkमर�ाको लाDग ूहार गरेको हो । स4तोष काकm 
र मेरोDबचमा घरको कोठाDभऽ र बा]हर लामो समयसqम Dभड4त भएको हो । बा]हरबाट लडाइँ गद� 



कोठाDभऽ पगेुपDछ स4तोष काकmले मेरो छातीमा दवैु हातले समातेपDछ मैले Dनजको पछाDड ढाडमा 
च�ुले अ4धाध4ुध ूहार गरेपDछ Dनज भइँुमा ढलेका हनु ्। पDछ स4तोष काकmलाई हेदाM मरेको जःतो 
लागेकोले आफू kयहाँबाट जंगलको बाटो हुँदै भागेको हो भनी आरो]पत कसरुमा साDबत भई बयान 
गरेको देिख4छ । kयःतै Dनजले अदालतमा उपिःथत भई बयान गदाMसमेत सोहT बेहोरा उYलेख गरT 
बयान गरेको देिख4छ । मतृक र ूDतवादTDबच दोहोरो Dभड4त भएको भzे कुरा ूDतवादT ःवयम ्ले 
ःवीकार गरेका छन ्। घटनाःथल मचुYुकामा कोठाDभऽ र बा]हर बर4डामा पDन रगत लागेको देिखन ु
र मतृकको शरTरमा यऽतऽ चोट लाpनलेु पDन DनजहiDबच दोहोरो Dभड4त भएको भनी भz स]कने 
अवःथा देिख4छ । 
४. घटनाःथलभ4दा केहT पर फेला परेको रगत लागेको च�,ु सटM, चZपल, �याप र ूDतवादT बास 
बसेको होटलबाट बरामद भएको झोला, DसमकाडM, ज�ुालगायतका सरसामानहi आsनो भएको भनी 
यी ू DतवादTले सनाखत गरेको देिख4छ भने ू DतवादT बास बसेको होटलको साहनुी }दलमाया तामाङलाई 
माDनस सनाखत गराउँदा DमDत २०७५।०५।०४ गते राDत मेरो होटलमा बास बःने ]यनै Nयि. हनु ्
भनी सनाखत गरेको देिख4छ । बरामद भएको रगत लागेको च�ु परT�ण गराउँदा च�ुमा लागेको 
रगत मानव रगत हो भzे के4िTय ूहरT ]वDध]व¢ान ूयोगशालाबाट ूDतवेदन ूा` भएको अवःथा छ 
। जाहेरवालालगायत मौका अनसु4धानमा कागज गन~ माDनसहiले अदालतमा उपिःथत भई बकपऽ 
गदाM ]यनै ूDतवादTको कतMNयबाट मतृकको मkृय ुभएको भनी लेखाइ}दएको देिख4छ । वारदातप�ात ्
ूDतवादT ःवयम ्ले आफूलाई दःुख }दने स4तोष काकmलाई द�ड ःवiप आफूले कतMNय गरT Oयान 
मारेको कुरा ःवीकार गरT आsनो फेसबकु पेजमा ःटाटस राखेको देिखएको छ । मतृकको शव 
परT�ण ूDतवेदनमा The cause of death is sharp force injuries (stab wounds) to chest, 
abdomen and neck भनी उYलेख भएको पाइ4छ । यसरT ूDतवादTउपरको ]कटानी जाहेरT, सो 
जाहेरT दरखाःतलाई समथMन गन~ घटनाःथल तथा लास जाँच मचुYुका, मौका अनसु4धानमा कागज गन~ 
माDनसहiको कागज बेहोरा, ूDतवादTको अनसु4धान र अदालतसम�को साDबती बयान, शव परT�ण 
ूDतवेदन, दशी तथा माDनस सनाखत कागजसमेतका स�Dलत ूkय� वा प@रिःथDतज4य ूमाणहiको 
मालाकार कडीबाट यी ूDतवादT संिजतकुमार थापाको कतMNयबाटै मतृक स4तोष काकmको मkृय ुभएको 
भzे प]ु� हनु आयो । 
५. ूDतवादT संिजतकुमार थापालाई मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा १७७(२) बमोिजम 
ज4मकैदको सजाय गरेको सiु िजYला अदालतको फैसला पनुरावेदन तहबाट सदर भएको देिख4छ । 
वादT नेपाल सरकारको पनुरावेदन हेदाM ू DतवादTले बूर यातना }दई DनमMमतापूवMक Oयान मारेको अवःथा 
छ, मतृकको शरTरमा २२ वटा साना ठुला चोटहi रहेको कुरा लास जाँच मचुYुकाबाट देिखएको छ 
। यसरT च�ु�ारा पटकपटक ूहार गरT DनमMमतापूवMक कतMNय गरेको देिखदँा ूDतवादTलाई मलुकु� 
अपराध सं]हताको दफा ४१ बमोिजम मतृक स4तोष काकmलाई बूरतापूवMक यातना }दई वा 



DनमMमतापूवMक Oयान मारेको कसरुमा जी]वत रहेसqम कैद सजाय गनुMपन~मा ज4मकैद माऽ गरेको 
फैसला ऽ]ुटपूणM छ भनी िज]कर Dलएको	 
देिखयो । सो सqब4धमा हेदाM कःतो / कःतो कायM गरT कतMNय गरेमा “बूर यातना }दई वा 
DनमMमतापूवMक Oयान मारेको” माzुपन~ भzे सqब4धमा ूचDलत कानूनमा ःप� प@रभाषा गरेको देिखएन 
। “बूर” शªदको अथM DनदMयी र यातना शªदको अथM “क� पीडा” भzे ह4ुछ । सामा4यतयाः 
DनदMयतापूवMक कसैले कसैलाई हारगहुार र भाpन उqकनसमेत नपाउने गरT पूणMiपमा आsनो Dनय4ऽणमा 
Dलई जोिखमी हDतयारले हानी, घोची, रोपी, करे4ट लगाई, तेजाव ख4याई, आगो लगाई, ]वष खवुाई, 
मतृकलाई मानDसक पीडा पpुने काYपDनक झठुा कुरा सनुाइ वा अi कुनै त@रकाबाट मतृकलाई 
शारT@रक वा मानDसक iपमा पीडा पyु याई कुनै Nयि.लाई मानुMअिघ वा पDछ शरTरका ]वDभz अh वा 
भागहi छु{ाई टुबा पारT पास]वक ढhले उिYलिखत कुनै वा सबै कायM गरT DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेमा “बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान मारेको” भनी माzुपन~	 
ह4ुछ । ूचDलत मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा ४१(क) मा बूर यातना }दई वा 
DनमMमतापूवMक Oयान मारेको कसरुमा ूDतवादTलाई जी]वत रहेसqम कैद सजाय गनुMपन~ भzेसqम उYलेख 
भएको देिखए पDन यो यःतो कायM गरT Oयान मारेमा “बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान मारेको” 
ह4ुछ भनी उYलेख भएको देिखदैँन । “]फरौती Dलने योजना बनाई VOW qयागिजनको लाDग 
अ4तरवाताMमा छाDनएको भनी गफलत र झ�ुयानमा पारT अपहरण गरT पतुलTसडकबाट {ा�सीमा 
राखी ूDतवादT Dबरेन ौे´को डेरा वारदात ःथलमा पyु याई कफ� र ःलाइसमा लµाउने औषधी राखी 
खान }दई Dनिा लागेको अवःथामा डोरTले हात ख=ुा बाँधी मखुमा टेप लगाउँदा मतृक कराउन खोOदा 
फलामको रडले टाउकोमा ू हार गरT बल ू योग गरT मतृक �याDत ौे´लाई मा@रसकेप�ात ्अपराधबाट 
ब$न मतृ लासलाई टुबाटुबा पारT हात ख=ुा, टाउको अलगअलग छु{ाई ]वDभz ठाउँमा फालेको 
कायMलाई बूर यातना }दई Oयान मारेको” भनी यस अदालतबाट Nया�या भएको पाइ4छ । यसबाट 
कसरुदारले कसैको हkया ग@रसकेपDछ ग@रने ]हंॐक ूकृDतको आपराDधक ]बयाकलापले पDन kयःतो 
अपराध बूर अमानवीय हो वा होइन भzे कुरा DनधाMरण हनेु देिख4छ । कसैको मkृय ुबूर यातनाबाट 
वा DनमMमतापूवMक भएको हो होइन भनी छु{ाउन मतृकको शरTरमा लागेको घाउचोटको सं�याको 
आधारमा माऽ नभई अपराध गन~ Nयि.ले ]हंसाkमक iपमा र बूरतापूवMक Oयान मान~ मनसाय राखी 
सोअनसुारको ]बयाकलाप गरेको छ वा छैन भzे कुरा हेन ुMपन~ देिख4छ । 
६. वःततुः मनसायू@ेरत हkया एक गqभीर अपराध हो । तर चरम बूरतास]हत ग@रएको हkयाले एक 
अkय4त खतरनाक िःथDतको उजागर	 
गदMछ । बूरतापूवMक वा DनमMमतापूवMक ग@रएको हkयाले पीDडतलाई पीडा }दने माऽ नभई समाजलाई 
नै ऽDसत र आत]�त बनाएको ह4ुछ । कुनै कसरुदारले चरम बूरता वा DनमMमतापूवMक हkया गन~ 
योजना बनाएको Dथयो वा Dथएन भzे कुरा अपराधको प@रणाम र कसरुदारको उ�ेजक अवःथालाई 
सषु ु̀  रहेको वा ूकट भएको अवःथामा Dथयो भzे कुरालाई ]वशेष �यान }दई Dन�य�ल गनुMपन~ ह4ुछ 



। मतृकलाई िजउँदै जलाउने, शरTरमा भएका घाउहiमा ूहार गन~, पीDडतका आफ4तहiलाई नैDतक 
�Dत पyु याउने, पानीमा डबुाउने, पीDडतको निजकका आफ4तहiको उपिःथDतमा हkया गन~ जःता कायM 
बूर वा DनमMमतापूवMक हkयाका उदाहरण हनु	 
स�छन । मतृकको शरTरमा लागेको घाउचोटको सं�याको आधारमा माऽ बूर हkया हो भनी भz 
स]कने अवःथा हुँदैन । सामा4यतयाः मतृकको निजकका नाता सqब4धका आमा वा ौीमतीलगायतको 
आखँाअगाDड छुरा जःतो धा@रलो हDतयार ूहार गरेर वा अ4य कुनै त@रकाबाट एकै चोटमा ूहार गरT 
हkया ग@रएको छ भने पDन kयःतो हkयालाई बूरता वा DनमMमतापूवMक ग@रएको हkया भनी माz स]क4छ 
। यथाथMमा कसरुदारको बूरता वा DनमMमतापूवMक कसरु गन~ मनसायको उपYलो हद देिखने गरT 
ग@रएको हkयालाई	 मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा ४१(क) को अवःथा र सजाय हनेु 
प@रिःथDतको iपमा हे@रनपुदMछ । 
७. भारतीय सव#$च अदालतले Macchi v. State of Punjab भएको मJुामा पDन कःतो कःतो कायM 
गरT Oयान मारेमा बूर यातना }दई DनमMमतापूवMक Oयान मारेको भनी माzुपन~ भzे सqब4धमा Nया�या 
गरेको पाइ4छ । When the murder is committed in an extreme brutal, ridiculous, 
diabolical, revolting, or reprehensible manner so as to awaken intense and extreme 
indignation of the community: 
When the victimÖs house is set on Dire with the intention to bake him alive, 
When the victim is tortured to inhuman acts in order to bring about his/her death, 
When the body of the victim is mutilated or cut in pieces in a brutal manner, 
When total depravity and cruelty are the motives behind a murder. 
When the proportion of the crime is massive, for instance, in cases of multiple 
murders, 
When the murdered victim is an innocent child, a helpless woman or person (due 
to old age or inDirmity), a public Digure, etc”. भनी उYलेख भएको देिखयो । यसबाट 
बूरतापूणM ढhले हkया गन~ उJेँय राखी समाजले कुनै पDन iपमा ःवीकार गनM नस�ने गरT माDनसलाई 
भाpन उqकन न}दई घरमा आगो लगाई िजउँदै जलाउने, Dनय4ऽणमा Dलई अमानवीय त@रकाले यातना 
}दई हkया गन~, शरTरका अhहi काटT DछनालT, पीडा }दई हkया गन~, मनसायपूवMक एकभ4दा बढT 
Nयि.हiको ]वभkस हkया गन~ वा Dनद#ष बालक, म]हला, वjृ वा कुनै kयःतै अवःथामा रहेको 
Nयि.लाई DनमMमतापूवMक ग@रएको हkया	 जःता	 कायMलाई बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेको भनी माzुपन~ देिख4छ ।	 
	 
८. ूःततु मJुाको स4दभMमा हेदाM, यी ूDतवादT संिजतकुमार थापा मतृक स4तोष काकmको घरमा पगुी 
Dनजलाई बोलाई केहT कुरा गनुMछ भ4दा मतृकले नै ूDतवादTलाई प]हले ूहार गरT घाइते बनाएको 



भzे ूDतवादTको बयानबाट खलेुको छ । Dनजको सो भनाइ स�Dलत ूमाणबाट खि�डत भएको देिखदैँन 
। मतृक र ूDतवादTDबच लामो समयसqम कोठाDभऽ र कोठा बा]हरसमेत दोहोरो Dभड4त भएको भzे 
देिख4छ । जनु कुरा घरको कोठा बा]हर बर4डामा र गारोमा रगतका Dछटाहi देिखएको भzे 
घटनाःथल मचुYुकाबाट प]ु� ह4ुछ । दईुजना वयःक पiुष दोहोरो Dभड4त गन~ बममा यी ूDतवादTले 
आsनो साथमा भएको च�ु DनकालT मतृकलाई यऽतऽ पटकपटक ूहार गदाM मतृकको शरTरमा साना 
ठुला गरT २२ वटा चोट लागेको भzे लासजाँच मचुYुका तथा शव परT�ण ूDतवेदनबाट देिखएको छ 
। मतृकलाई हारगहुार गनM र भागी उqक� जान पाउने अवःथा नभए नरहेको भz	े 
देिखदैँन । }दउँसोको समयमा गाउँ घर तथा बाटो घाटोमा माDनसहiको आवागमन भइरहेको अवःथामा 
वारदात भएको देिख4छ । मतृकका प@रवारका सदःयहi घरमा नभएको मौका छोपी DनमMमतापूवMक 
Oयान मारेको भनी िज]कर Dलएको देिखए पDन यी ूDतवादT मतृकको गाउँ घरसँग DबYकुलै अप@रिचत 
Nयि. हनु ्र प]हलो पटक मतृकको घरमा गएको भzे देिख4छ । मतृकको प@रवारमा को-को छन ्
र ती Nयि.हi घरमा छन ्वा छैनन ्भzे सqब4धमा यी ूDतवादT अ4जान रहेको देिख4छ । मतृक 
स4तोष काकm पDन घरमा भए नभएको सqब4धमा ूDतवादTलाई हे�ा रहेको देिखदैँन । “ूDतवादTले 
अनसु4धान र अदालतसम� गरेको बयानमा र आsनो फेसबकु ःटाटसमा समेत आफूले मतृकको 
घरमा पगुी Dनजलाई सqझाउन खोजेकोमा मतृकले आफूलाई के कुन हDतयारले ूहार गरेपDछ 
आkमर�ाको लाDग आवँयकताभ4दा बढT आफूले ूहार गरT Dनजलाई द�ड }दएको भनी उYलेख 
गरेको देिखदँा ूDतवादTको मनसाय मतृकलाई मा@रहाYने भ4दा पDन सqझाउने र आवँयक परे ूहार 
गन~ भzे मनसायले हDतयारसमेतको ब4दोबःत गरT वारदात ःथलमा पगेुको देिख4छ” । ूःततु मJुाका 
DमDसल संलpन त�य ूमाणहiबाट मJुामा सजाय घटाउन नDमYने उ$चतम तहको उ�ेजक त¶वहi 
]व·मानता भए पDन घरमा कोहT नभएको मौका छोपी बूरता वा DनमMमतापूवMक ग@रएको कतMNय भनी 
मलुकु� अपराध सं]हता, २०७४ को दफा ४१(क) का त¶वहi ]व·मान भई जी]वत रहेसqम कैदमा 
बःनपुन~ जःतो उ$च तहको कसरु गरT Oयान मारेको भनी भz DमYने अवःथाको ]व·मानता देिखदैँन 
। 
९. ूःततु मJुामा घटनाको ूkय�दशl कुनै Nयि. रहे भएको भzे देिखदैँन । ूDतवादT ःवयंको 
अनसु4धान र अदालतसम�को साDबती बयानको आधारमा सजाय DनधाMरण भएको पाइ4छ । ू DतवादTले 
मतृकलाई कोठामा Dनदाइरहेको अवःथामा फेला पारे पDन Dनजलाई Dन4िाबाट Dबउँझाई बोलाई कुरा 
गन~ स4दभMमा दवैु जना आपसमा Dभड4त गरेको र तkकाल उkपz प@रिःथDतबाट यी ूDतवादTले 
पटकपटक च�ु ूहार गदाM मतृकको मkृय ुभएको अवःथा छ । दवैुजना परःपर Dभड4त गदाM आsनो 
हातमा भएको च�ुले मतृकलाई कुन कुन ठाउँमा कDतपटक ूहार गरेको भzे जानकारT ूDतवादTलाई 
छैन । बूरतापूवMक Oयान मारेको कसरु कायम हनुको लाDग कसरुदारले मतृकलाई धरपकड गरT 
भाpने उqकने मौका न}दई पूणMiपमा आsनो Dनय4ऽणमा Dलई बाँधछाँद गरT शारT@रक वा मानDसक 
यातना }दई मतृकको Oयान मारेको अवःथा हनुपुन~ ह4ुछ । ूःततु मJुामा दवैुजना परःपर Dभड4त 



गदाMगद�को अवःथामा पटकपटक च�ु ूहार भएको देिख4छ । यसरT दोहोरो Dभड4त गदाM मतृकको 
शरTरमा लागेको घाउचोटको सं�याको आधारमा माऽ “बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान 
मारेको” भनी भz स]कने अवःथा हुँदैन । बदलाको भावनाबाट ू@ेरत भई ]हंसाkमक वा बूरतापूवMक 
Oयान मान~ उJेँयसमेत राखी जोिखमी हDतयार ू योग गरT वा अ4य कुनै त@रकाबाट मतृकलाई शारT@रक 
वा मानDसक यातना }दई भाpन उqकन न}दई बूरतापूवMक समाजले कुनै पDन iपमा ःवीकार गनM 
नस�ने गरT Oयान मारेको अवःथा भए kयःतो कायMलाई बूरतापूवMक ग@रएको हkया भनी भz स]कने 
अवःथा रह4छ । ूःततु मJुामा दोहोरो Dभड4तको बममा ूDतवादTले मतृकलाई च�ुले शरTरका 
]वDभz अhहiमा ू हार गदाM सोहT चोटहiका कारण मतृकको Oयान गएको देिखएबाट kयःतो कायMलाई 
मलुकु� अपराध सं]हताको दफा ४१(क) बमोिजम “बूर यातना }दई वा DनमMमतापूवMक Oयान मारेको” 
कसरु ठहर गरT सजाय हनुपुन~ भzे वादT नेपाल सरकारको पनुरावेदन िज]कर तकM सhत देिखएन ।	 
१०. अब ूDतवादT संिजतकुमार थापाको पनुरावेदन िज]कर सqब4धमा हेदाM, Dनजले मतृकलाई मान~ 
मेरो कुनै योजना र मनसाय Dथएन । मेरो ौीमती र मतृकDबचको नाजायज सqब4धको बारेमा 
वाःत]वकता प�ा लगाउन मतृकको घरमा गएको र मतृकसँग कुरा गनM लाpदा मतृकले आफूलाई 
हDतयार ू हार गरT घाइते बनाएको कारण दोहोरो Dभड4त भएको हो । Dभड4तको बममा मैले आवेशमा 
आई Dनजको शरTरका ]वDभz अhहiमा च�ु ूहार गदाM मतृकको मkृय ुभएको हो । मैले अनसु4धान 
अDधकारT र अदालतमा समेत कसरु ःवीकार गरT 4याय Dनiपणमा सहयोग गरेको छु । यस अवःथामा 
आफूलाई भएको सजाय चक# परेकोले कानूनबमोिजम 4यूनतम सजाय ग@रपाउँ भनी िज]कर Dलएको 
देिख4छ । यी ूDतवादT संिजतकुमार थापा वैदेिशक रोजगारको लाDग दबुईमा रहँदा आsनो ौीमती र 
मतृक स4तोष काकmDबच नाजायज सqब4ध रहेको थाहा पाई यी ूDतवादTले फेसबकु तथा qयासे4जरबाट 
कुराकानी गदाM स4तोष काकmले Oयान मा@र}दने धqक�समेत }दने गरेका Dथए भनी आsनो बयानमा 
उYलेख गरेको देिख4छ । यसबाट मतृक र ूDतवादTDबच पूवM@रसइवी रहेको भz	े 
देिखयो । दबुईबाट DमDत २०७५।०४।३० गते नेपाल आई DमDत २०७५।०५।०४ गतेका }दन 
यी ूDतवादT मतृक स4तोष काकm रहे बसेको ओखलढुhा िजYला िःथत रामपरु भzे ठाउँमा बास बसी 
भोDलपYट स4तोष काकmको घरमा पगेुको भzे देिखएको छ । काठमाड�बाट ओखलढुhा जाने बममा 
यी ूDतवादTले उदयपरुमा i. २,४००।- मा भोजपरेु खकुुरT ]कनेको भzे कुरा ःवयंले ःवीकार गरेका 
छन ्। DमDत २०७५।०५।०५ गतेका }दन स4तोष काकmको घर जाँदा आफू बास बसेको होटलमा 
आsनो झोला तथा ल�ाकपडा छाडी खकुुरT र च�ु साथमा Dलएर गएको देिख4छ । स4तोष काकm 
माऽ घरमा रहेको अवःथामा यी ूDतवादT पगेुका र Dनजहi दवैु जनाDबच लामो समयसqम Dभड4त 
भएको भzे देिखएको छ । Dभड4तको बममा ूDतवादTले आsनो साथमा रहेको धा@रलो हDतयार च�ु 
िझक� मतृकलाई अ4धाध4ुध ूहार गरेको कारण स4तोष काकmको घटनःथलमै मkृय ुभएको अवःथा	 
छ । वारदातप�ात ्यी ूDतवादTले आफूले ूयोग गरेको हDतयार तथा रगत लागेको लगुा कपडा 
फालT जंगलको बाटो हुँदै घटना ःथलबाट फरार भई लकु�Dछपी ]वदेश भारत जान लागेको अवःथामा 



DमDत २०७५।०५।१३ गतेका }दन बाँके िजYलाको नेपालग4जबाट Dनजलाई ूहरTले पबाउ गरेको 
भzे देिख4छ । आफू ःवयम ्ले ूहरTमा आkमसमपMण गरेको भनी ूDतवादTले िज]कर Dलए पDन 
लकु�Dछपी भाpदै गरेको अवःथामा ूहरTले पबाउ गरेको भzे ूहरT ूDतवेदनबाट देिखएको छ । 
घ]टत भएको अपराधबाट भाpने उqकने उJेँय नरहेको भए यी ूDतवादTले अपराध घ]टत भएको 
�ेऽाDधकारDभऽकै निजकको ूहरT कायाMलयमा आफूलाई समपMण गनM स�नपुन~मा सो नगरT तkकाल 
घटनाःथलबाट फरार भई नेपालग4ज पगेुको अवःथा देिख4छ । 
११. यी ूDतवादTले आkमर�ाको लाDग ूDतकार गदाM मतृकको Oयान गएको अवःथा हुँदा आफूलाई 
4यूनतम सजाय हनुपुन~ भनी िज]कर Dलएको देिख4छ । Oयान Dलनको लाDग कसैले जोरजलुम गनM 
लागेमा kयःतालाई पबाउ गनM वा हारगहुार गरT मJत माpन नस]कने अवःथा भएमा र भागी उqक� 
Oयान बचाउनसमेत फुसMद नपाउने अवःथामा आफूले केहT नगरे Oयान रहँदैन भzे ]व ास भई Oयान 
बचाउनको लाDग केहT गदाM जलुमुीको Oयान मनM गएको अवःथा भएमा आkमर�ाको स]ुवधा ूा` गनM 
स]कने ह4ुछ । ूःततु मJुामा वारदातःथलको कोठाDभऽ र बा]हर बर4डामा पDन रगत लागेको भzे 
देिखएको भनी घटनाःथल मचुYुकामा उYलेख भएबाट हारगहुार गरT मJत माpन नस�ने वा भागी 
उqक� Oयान बचाउनसमेत फुसMद नपाउने अवःथाको ]व·मानता रहे भएको देिखदैँन । मतृक स4तोष 
काकmलाई मान~समेतको मनसायका साथ जोिखमी हDतयारस]हत यी ूDतवादT मतृकको घर गएको 
अवःथा छ । मतृक र ूDतवादT दवैुको Dभड4त हुँदा यी ूDतवादTले मतृकलाई शरTरका ]वDभz 
अhहiमा च�ु ूहार गरेको कारणबाट मतृकको मkृय ुभएको देिख4छ । ूDतवादTले आkमर�ाको 
लाDग ूDतकार गदाM मतृकको Oयान मरेको भzे DमDसलबाट देिखदैँन । 
१२. ूDतवादTले अनसु4धान र अदालतमा समेत सkय त�य बेहोराको बयान गरT 4या]यक ू]बयामा 
सहयोग पyु याएकोले आफूलाई घटT सजाय हनुपुन~ भनी िज]कर Dलएको अवःथा देिख4छ । फौजदारT 
कसरु (सजाय DनधाMरण तथा कायाM4वयन) ऐन, २०७४ को दफा १७क मा कम सजाय तो�ने र राय 
पेस गन~ शीषMकको उपदफा (१) मा "ूचDलत कानूनबमोिजम ज4मकैद गनुMपन~ मJुाको अDभय.ुले 
कसरु गरेको कुरामा अदालतमा साDबत भएको र DमDसल संलpन ूमाणबाट kयःतो साDबती साँचो 
देिखएमा Dनजलाई ज4मकैदको सजाय }दँदा kयःतो कसरु गदाMको प@रिःथDतलाई ]वचार गदाM 4यायको 
रोहमा बढT पन~ भई 4यायाधीशले घटT सजाय गनM उपय.ु देखेमा सोको कारण खलुाई रायस]हतको 
फैसला गनM स�ने छ" भzे कानूनी Nयवःथा भएको पाइ4छ । उिYलिखत कानूनी Nयवःथाअनसुार 
कसरु गदाMको अवःथा र प@रिःथDतलाई ]वचार गदाM कानूनबमोिजम सजाय गदाM चक# पनM जाने देिखएमा 
4यायाधीशले घटT सजाय गनM स�ने देिखयो । यसरT सजाय घटाएर फैसला गदाM ूDतवादTले पूवM@रसइवी 
राखी Oयान मान~ मनसायले योजना बनाई Oयान मारेको हो वा होइन, अपराधको ूकृDत कःतो छ, 
अपराधीको उमेर अवःथा र सामािजक मनो]व¢ानलाई समेत �यानमा राखी DनणMय गनुMपन~ ह4ुछ । 
ूःततु मJुामा ूDतवादTले आsनो ौीमतीसँग नाजायज सqब4ध राखेको भzे पूवM@रसइवीबाट मतृकको 
Oयान मान~समेत मनसाय र योजना गरT मतृकको घरमा नै गएर धा@रलो हDतयार च�ुले पटकपटक 



ूहार गरT Oयान मारT फरार भई लकु�Dछपी ]वदेश भारत ूवेश गनM लागेको अवःथामा ूहरT�ारा 
पबाउ परेको अवःथा देिखएको छ । यःतो अवःथामा आफूले कसरु ःवीकार गरT 4या]यक ू]बयामा 
सहयोग पyु याएको भzे आधारमा माऽ Dनजलाई घटT सजाय हनुपुन~ भzे ूDतवादTको पनुरावेदन िज]कर 
मनाDसब देिखएन । 
१३. अक#तफM  आफूले कसरु ःवीकार गरT अदालत र अनसु4धानमा सहयोग गरेकोले फौजदारT कसरु 
(सजाय DनधाMरण तथा कायाM4वयन) ऐन, २०७४ को दफा १७क बमोिजमको स]ुवधा पाउनपुछM भनी 
दाबी गनM पाउने ूDतवादTको कानूनी अDधकार	 
होइन । यो ]वशjु iपमा मJुा हेन~ 4यायाधीशको ःव]ववेक�य अDधकारको ]वषय हो । अपराध 
गदाMको अवःथा, प@रिःथDत, ूDतवादTको उमेर अवःथा, आDथMक सामािजक प@रवेशसमेतको आधारमा 
ूDतवादTलाई यःतो स]ुवधा }दने वा न}दने कुराको DनधाMरण हुँदै आएको छ । ःव]ववेक�य अDधकार 
“4यायकताMले इ4साफको रोहमा हेदाM सबतु ूमाणबाट दोषी देिखएको Nयि.लाई कानूनबमोिजमको 
सजाय गदाM सजाय चक# पन~ िच�ले देखेको अवःथामा शjु ]ववेक Conscience ूयोग गनM }दएको 
कानूनसqमत अवःथा हो । कानूनको यो स]ुवधा मJुाका प�ले माग गरेको आधारमा }दने र माग 
नगरेको अवःथामा न}दने भzे हुँदैन । कानूनले 4यायकताMलाई गरेको यस ूकारको ]व ासलाई 
सावधानीका साथ ूयोग गनुMपदMछ । ]ववेक ूयोग गन~ पयाM` आधार हनुपुछM । आधारDबना ग@रएको 
]ववेकले 4या]यक अराजकता Yयाउनस�ने ह4ुछ” भनी यस अदालतबाट Nया�यासमेत भएको पाइ4छ 
। ूःततु मJुामा ूDतवादTले Oयानसqम पDन मान~ मनसायको साथ पूवMतयारT गरT मतृककै घरमा गई 
धा@रलो हDतयार च�ुले मतृकको शरTरमा पटकपटक ूहार गरT Oयान मारेको अवःथा देिख4छ । 
ूDतवादTको यःतो कायMबाट प@रवार र समाजलाई ऽDसत बनाएको र प@रवारमा अपूरणीय �Dत भएको 
देिख4छ । यस अवःथामा कसरु ःवीकार गरT अनसु4धान र अदालतमा बयान गरेको भzे आधारमा 
माऽ ूDतवादTलाई घटT सजाय गद� जाने हो भने आम माDनसको 4याय र अदालतूDतको धारणामा नै 
प@रवतMन आउन स�ने कुरालाई नजरअ4दाज गनM DमYदैन । उिYलिखत आधार र कारणबाट पनुरावेदक 
ूDतवादTमाDथ ]ववेक ूयोग गरT घटT सजाय गनM DमYने देिखएन । 
१४. यसथM, ूDतवादTउपरको ]कटानी जाहेरT, घटनाःथल लास जाँच मचुYुका, शव परT�ण ूDतवेदन, 
ूDतवादTको अनसु4धान र अदालतसम�को साDबती बयान, मौका अनसु4धानमा बिुझएका माDनसहiले 
अदालतमा उपिःथत भई गरेको बकपऽसमेतका स�Dलत कागज ू माणबाट ू DतवादTलाई मलुकु� अपराध 
सं]हता, २०७४ को दफा १७७(२) बमोिजम ज4मकैदको सजाय गरT मतृकका प@रवारले �DतपूDतMसमेत 
भराइपाउने ठहर गरेको सiु फैसला सदर गन~ गरT उ$च अदालत ]वराटनगर, ओखलढुhा इजलासबाट 
DमDत २०७७।०६।१८ मा भएको फैसला Dमलेकै देिखदँा सदर हनेु ठहछM । आजीवन कैद सजाय 
ग@रपाउँ भzे वादT नेपाल सरकारको र 4यूनतम सजाय ग@रपाउँ भzे ूDतवादTको पनुरावेदन िज]कर 
पpुन स�दैन । ूःततु मJुाको दायरTको लगत क=ा गरT फैसलाको ]व·तुीयूDत ू]व� गरT DमDसल 
अDभलेख शाखामा बझुाइ}दनू । 



	 
उ. रायमा सहमत छु । 
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